

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 31.
29-го ЮЛЯ.
1884-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Викіора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Праздникъ Братства св. Равноапостольной Маріи. Отчетъ Братства св. Равноапостольной Маріи за 1883—1884 годъ. Слово на день празднованія Казанской иконѣ Божіей матери. Московская Хроника. Внутренніе извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Хроника духовно-учебнаго дѣла. Извѣстія и Замѣтки. Наставленіе о мѣрахъ личной предусмотрительности, предохраняющихъ отъ заболѣванія холерою, опубликованное министерствомъ внутреннихъ дѣлъ.

ПРАЗДНИКЪ БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРІИ.

22-го іюля Братство св. Равноапостольной Маріи праздновало день тезоименитства Своей Августѣйшей Покровительницы, Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, Маріи Ѳеодоровны. Въ 10 часовъ утра началась Божественная литургія въ Ризположенской, на Донской улицѣ, церкви, совершенная членомъ Братства, Даниловскимъ Архимандритомъ Амфилохіемъ, въ сослуженіи протоіереевъ В. П. Рождественскаго, М. Д. Никольскаго, казначея Иверской часовни, соборнаго іеромонаха Никифора и священника В. Ѳ. Руднева при трехъ діаконахъ, И. И. Соловьевѣ, И. Я. Уваровѣ и М. И. Махаевѣ, и хорѣ пѣвчихъ г. Васильева. Во время причастаннаго стиха Законоучителемъ Лицея Цесаревича Николая священникомъ И. И. Соловьевѣмъ было произнесено слѣдующее приличное торжеству слово:

«Сегодня Св. православная Церковь чествуетъ память Св. Равноапостольной Маріи Магдалины.

Семь бѣсовъ, влекшихъ Марію изъ Магдалы по пути грѣха и порока изгнали изъ нея Владыка твари Господь (Марк. 16, 9) и она, благодарная Ему за эту великую милость, всей душой своей привязалась къ благодѣтелю своему, Господу своему и Богу и все время странствія Иисуса по городамъ и весямъ Палестинскимъ, въ числѣ другихъ нѣкоторыхъ женъ ходила за Нимъ всюду, слушая слово Его и помогая Ему отъ имѣній своихъ. Во время крестныхъ страданій Господа, въ то время, когда ученики Его, кромѣ возлюбленнаго Іоанна, изъ страха разбѣжались, Маріа вмѣстѣ съ Матерію Иисусовою и другими стояла при крестѣ Его. Когда же Іосифъ изъ Аримаеи, снявъ тѣло Его и обвивъ плащаницею, полагалъ его въ новомъ каменномъ гробѣ, она же издали смотрѣла, чтобы, зная это мѣсто по прошествіи великой субботы, придти сюда и благовонными мастями помазать тѣло Его. Маріа же изъ Магдалы первая получила отъ ангеловъ вѣсть о воскресеніи Иисуса и она же первая удостоилась видѣть Его, и поклониться Ему уже воскресшему и возвѣстить о Немъ братіи Его и Петру. Ставъ въ обществѣ Апостоловъ съ перваго же

дня воскресенія Христова проповѣдницею и провозвѣстницею этого великаго событія, Маріа и послѣ не оставила дѣла проповѣди; до дома Кесарева дошла она съ этой проповѣдью и поднесла императору Тиверію красное яйцо, заключающее въ себѣ зародышъ живаго птенца, смѣло и убѣдительно говорила ему о томъ, что Умершій на крестѣ и заключенный во гробѣ возсталъ и насъ возставитъ къ вѣчной жизни.

«Вотъ подлинно-историческіе факты, извѣстные намъ изъ жизни чествуемой нами нынѣ Маріи и ясно говорящіе, что эта жизнь была не жизнью самолюбивой погони за нарядами, не жизнью въ себя и для себя только, а жизнью вѣры въ Господа и любви къ Нему, жизнью труда и лишений во имя этой вѣры и любви—для проведенія ихъ въ сердца людей. Вотъ факты, въ которыхъ на дѣлѣ, въ жизни осуществился и вполне отобразился библейскій идеалъ женщины. Вы конечно знаете этотъ идеалъ, — вы знаете, что говоритъ Писаніе о томъ, какою должна быть женщина. Оно свидѣтельствуемъ намъ, что украшеніемъ женщинъ должно служить не одно плетеніе волосъ, не одни золотые уборы или наряды, а главнымъ образомъ сокровенный сердца человѣкъ, въ нетлѣнной красотѣ кроткаго и молчаливаго духа, не молва о службѣ мнозѣ, а главнымъ образомъ забота объ единомъ на потребу. Сердце вѣрующее, любящее и дѣятельное поприщѣ вѣры и любви—вотъ достоинства женщины по этому ученію Писанія. И кто можетъ сказать хоть слово одно противъ справедливости этого ученія? оно сообразно съ природой женщины болѣе чуткой къ позывамъ сердца, чѣмъ природа мужа; справедливость его подтверждаетъ исторія, говорящая, что женщины всегда и вездѣ были и есть болѣе религиозны и сострадательны, чѣмъ мужчины.

«Этотъ-то прекрасный образъ благодарной и самоотверженно-сострадательной любви и горячей и безбоязненной вѣры, начертанный въ природѣ сердца женскаго и разъясненный въ ученіи Писанія, Св. Церковь и собрала насъ нынѣ въ святой храмъ сей чествовать въ лицѣ явившей его, въ себѣ Св. Маріи Магдалины.

«Но чествованіе прекраснаго не есть только одно восхище-

ніе прекраснымъ, хотя и это восхищеніе—не безъ добрыхъ плодовъ. Св. Церковь есть училище вѣры, а вѣра есть подвигъ; ибо вѣра безъ дѣлъ мертва есть. И такъ Св. Церковь, въ своихъ богослужебныхъ пѣснопѣніяхъ и чтеніяхъ изъ Писанія, представляя вкратцѣ начертанный намъ выше восхитительно-прекрасный образъ доблестной жены, тѣмъ самымъ призываетъ насъ не восхищаться только этимъ образомъ, а и стараться подражать ему и молиться Равноапостольной о болѣе глубокомъ вселеніи духа ея въ наши души. Поэтому если когда, то особенно нынѣ въ день памяти прославляемой нами, когда еще не затеря въ суетахъ житейскихъ образъ ея, и если гдѣ, то именно здѣсь, въ этомъ святомъ храмѣ, при которомъ укромно поселилось братство Св. Равноапостольной Маріи, благоприлично оглянуться на самихъ себя и посмотреть, есть ли среди насъ подражающіе Равноапостольной, что бы тѣмъ свѣтлѣе было празднество наше и теплая молитва къ Св. Маріи изъ Магдалы...

«Нужно ли омрачать свѣтлое торжество наше подробнымъ сужденіемъ о той половинѣ мнящихся быть передовыми, которые оторвавшись отъ Церкви, во имя разума кричатъ о равноправности женщины съ мужчиной, говорятъ о томъ, что сфера вѣры, любви и труда—тихаго и семейнаго—слишкомъ тѣсна для современной женщины, непременно, кстаті замѣтимъ, нарядно и вычурно одѣтой? Но своими сужденіями едва ли приблизимъ идеалъ свой къ сознанію ихъ, какъ истинный идеалъ; а еще меньше можемъ надѣяться своими словами направить ихъ на правый путь. Будемъ лишь съ вѣрою молиться о нихъ, и, быть можетъ, молитвы вѣры нашей не отринетъ Господь.

«Но едва ли справедливо будетъ умолчать о тѣхъ, которые и словомъ и дѣломъ стремятся внести въ жизнь нашу этотъ христіанскій идеалъ женщины вѣрующей, любящей и трудящейся во имя вѣры и любви. А среди ихъ есть и такія. Такими, не обинуясь посрединѣ церкви можно, думается, исповѣдать Братчиковъ Общества имени св. равноапостольной Маріи, состоящаго при святомъ храмѣ семь. Взявъ себѣ имя отъ равноапостольной жены, оно и задачею своею поставило дѣйствовать въ духѣ и по примѣру ея дѣятельности. Оно поставило своею цѣлю помогать бѣднымъ дѣтямъ-дѣвкамъ духовнаго званія; развѣ не видится здѣсь Марія, помогающая Господу отъ имѣній своихъ? Помощь, оказываемая братствомъ, состоитъ въ томъ, что даетъ этимъ дѣвкамъ образованіе, чтобы послѣ онѣ могли чрезъ это образованіе снискать сами себѣ пропитаніе. Но задавшись такою цѣлю, оно не погналось за роскошью и за современностію, такъ далеко ушедшею отъ Церкви и семьи: религиозно-нравственное просвѣщеніе въ духѣ вѣры Православной—вотъ что стоитъ на первомъ планѣ школьной программы нашего общества: простая трудовая жизнь во имя любви къ родной семьѣ и обществу—вотъ къ чему приготовить взялось оно дѣвочекъ даже самой обстановкой, самымъ содержаніемъ своей школы. Пусть идутъ питомки наши въ села и деревни Церкви Московской, и становясь или женами священно-церковно-служителей или учительницами народныхъ школъ, пусть вносятъ свѣтъ вѣры, любви и труда въ темную среду простаго народа, дѣйствуя рука объ руку съ духовенствомъ—вотъ завѣтная мечта членовъ братства о своихъ питомкахъ. Развѣ не отображается во всемъ этомъ образъ Маріи Магдалы, вѣрующей и любящей и на этомъ поприщѣ вѣры и любви трудящейся на равнѣ съ Апостолами? По истинѣ Братство равноапостольной

Маріи одно изъ тѣхъ, которыя самою дѣятельностію своею чтутъ память доблестной жены—христіанки!.. Но что особенно цѣнно и дорого должно быть намъ въ этомъ обществѣ и его дѣятельности, что особенно должно вселять радость въ сердца наши, такъ это то, что во главѣ этаго общества стоитъ Сама Мать Царица наша—нынѣ Тезоименитая. Своимъ милостивымъ покровительствомъ, своею любвеобильною поддержкою и поощреніемъ этому Братству женской вѣры, любви и труда, она яснѣе всякихъ словъ говоритъ намъ, что не даромъ Она носитъ тоже блаженное имя Маріи побуждая и насъ дѣтей своихъ подражать съ нею Равноапостольной.

«Въ чемъ же должны и можемъ въ настоящемъ случаѣ выразить мы свое чествованіе Равноапостольной? Не словомъ только, но и дѣломъ. Прежде всего въ молитвѣ о благоденствіи, процвѣтаніи и преуспѣяніи благой дѣятельности скромнаго братства св. равноапостольной Маріи, состоящаго при храмѣ семь. Да снизойдетъ на него благословеніе Божіе и помощь Равноапостольной и да пронесется питомками братства идеалъ женщины—вѣрующей, любящей и трудящейся далеко за предѣлы царствующаго града сего. Вмѣстѣ съ молитвою объ Обществѣ, во главѣ этой молитвы поставимъ молитву о Высочайшей Покровительницѣ этаго Общества, да подастъ Ей Господь на многая лѣта здравіе, спокойствіе и преуспѣяніе во всемъ. Затѣмъ помолимся Богу и св. угодницѣ Его и о себѣ самихъ, чтобы и въ насъ больше и больше вселялась любовь и сочувствіе этому Обществу—не словомъ только, а и дѣломъ, чтобы и мы не далеки были и своею жизнію, и своимъ примѣромъ и своими средствами отъ заботъ о большемъ и большемъ распространеніи и виѣ этаго общества святаго идеала доблестной жены христіанки—вѣрующей, любящей и трудящейся.

«Во имя того, что въ настоящій день чествуемъ память св. равноапостольной Маріи вся вселенская Церковь, вся она—и на севѣрѣ и на востоцѣ и на югѣ молить нынѣ съ нами прославляемую, смѣло вѣруемъ, что и наша молитва и именно нынѣ будетъ услышана нашей св. Молитвенницей и принесена къ Господу и Владыкѣ всяческихъ, и Имъ—Правосуднымъ и Милостивымъ и исполнена. Аминь».

По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебень Св. Равноапостольной Маріи, въ которомъ, кромѣ совершавшихъ литургію, участвовали и другіе члены братства. Молебеніе было заключено многолѣтіями Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику, Ихъ Высочествамъ Маріи Павловнѣ и Маріи Александровнѣ, Герцогинѣ Единбургской, и всему царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Почетному Попечителю Братства, Высокопреосвященнѣйшему Іоаннію, Митрополиту Московскому, Предсѣдателю Совѣта Братства Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Дмитровскому, и всѣмъ членамъ Братства св. Равноапостольной Маріи.

Въ часъ по полудни, въ залѣ Ризположенскаго училища, товарищемъ предсѣдателя Совѣта Братства, протоіереемъ В. П. Рождественскимъ было открыто общее собраніе членовъ Братства чтеніемъ письма къ нему Предсѣдателя Совѣта Братства, Преосвященнаго Алексія, Епископа Дмитровскаго, въ которомъ Преосвященный пишетъ, что по благословенію Его Высокопреосвященства 22 іюля онъ долженъ совершить освященіе вновь устроенной церкви въ Саввинѣ монастырѣ и по-

тому не можетъ принять участія въ празднованіи Братствомъ дня тезоименитства Августѣйшей Покровительницы Братства въ Москвѣ. вмѣстѣ съ тѣмъ просить протоіерея В. П. Рождественскаго, по званію помощника предсѣдателя Совѣта Братства, принять на себя все въ устроеніи и совершеніи сего празднованія и озаботиться о производствѣ положенныхъ Уставомъ Братства выборовъ

Послѣ сего присутствующіе въ собраніи члены Братства приступили къ составленію поздравительныхъ со днемъ Тезоименитства телеграммъ Августѣйшей покровительницѣ Братства, Ея Императорскому Величеству, Государынѣ Императрицѣ и Ея Высочеству, Маріи Александровнѣ, Герцогинѣ Единбургской, имени которой посвящено Маріинское Ризположенское училище, съ Высочайшаго разрѣшенія въ Бозѣ почившаго Государя Императора, Александра Николаевича. Первая телеграмма была отправлена на имя Его Высокопревосходительства, господина секретаря Государыни Императрицы, Теодора Адольфовича Оома, а вторая на имя Его Высокопревосходительства, Александра Петровича Озерова. За тѣмъ были прочитаны и подписаны протоколы: общаго собранія Братства, бывшаго 17 іюня 1884 года и совѣтскаго собранія, происходившаго 20 іюля того же года. Совѣтъ Братства, собиравъ общему собранію, что Его Высокопреосвященство согласился по докладу Совѣта о перенесеніи стипендій имени митрополита Московскаго Іоанніа и въ Бозѣ почившаго митрополита Иннокентія въ Ризположенское училище, предложилъ основать стипендію въ томъ же братскомъ училище имени въ Бозѣ почившаго митрополита Московскаго Макарія. Общее собраніе единогласно приняло это предложеніе и сейчасъ же открытый для подписи сборный листъ на стипендію покрылся значительными пожертвованіями. Товарищъ предсѣдателя заявилъ при этомъ, что Редакцію „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“ были уже получены пожертвованія на стипендію имени митрополита Макарія отъ протоіерея И. И. Приклонскаго 50 р., отъ игуменіи Московскаго Вознесенскаго монастыря Сергіи 50 р., и отъ И. И. Словьева 15 руб. Общее собраніе опредѣлило: открыть подписку для желающихъ пожертвовать на стипендію имени митрополита Макарія и просить доставлять оныя въ Редакцію „Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей“. Такъ какъ съ августа мѣсяца текущаго года, по благословенію Высокопреосвященнѣйшаго Іоанніа, митрополита Московскаго открывается въ Ризположенскомъ училищѣ 3-й классъ и училище должно быть приспособлено къ Высочайше утвержденному уставу Епархіальныхъ женскихъ училищъ, то Совѣтъ Братства представилъ общему собранію выработанныя имъ для сего положенія, относящіяся до программы учебныхъ предметовъ, штата учащихся и служащихъ въ училищѣ и жалованья имъ, условій взноса за воспитанницъ, заготовленія необходимыхъ принадлежностей для открытія 3-го класса и т. п. Общее собраніе вполне одобрило и утвердило предложенія Совѣта Братства.

По прочтеніи Товарищемъ Предсѣдателя отчета о дѣятельности Братства за 1883—1884 годъ, а казначеемъ отчета о движеніи суммъ по Братству и брат-

скимъ училищамъ, должны были быть произведены выборы должностныхъ лицъ и членовъ Совѣта братства. Не приступая къ выборамъ, всѣ присутствовавшіе члены братства единогласно выразили желаніе послать телеграмму Предсѣдателю Совѣта Братства, Преосвященному Алексію, Епископу Дмитровскому и почтительнѣйше просить Его Преосвященство принять званіе Предсѣдателя Совѣта Братства на наступающее трехлѣтіе. Посланная телеграмма выражена въ слѣдующихъ словахъ: „Братство Св. Равноапостольной Маріи въ общемъ своемъ собраніи единогласно положило привѣтствовать Ваше Преосвященство съ празднествомъ братства и почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство принять званіе Предсѣдателя Совѣта Братства на наступающее трехлѣтіе“. За тѣмъ члены братства приступили къ выбору прочихъ должностныхъ лицъ и членовъ Совѣта. Всѣхъ избирателей было 23 человекъ. Значительнымъ большинствомъ выбраны: Товарищемъ Предсѣдателя протоіерей В. П. Рождественскій (21) и секретаремъ протоіерей М. Д. Никольскій (17); на должность казначея были записаны трое: священникъ Е. П. Успенскій, получившій 10 голосовъ, священникъ В. Θ. Рудневъ, получившій 7 голосовъ, и протоіерей М. Д. Никольскій, получившій 6 голосовъ. Больше число голосовъ получилъ священникъ Е. П. Успенскій.

Въ члены Совѣта большинствомъ голосовъ избраны: протоіереи: С. І. Зерновъ (22), А. И. Любимовъ (19), С. В. Бѣляниновъ (19), священники: А. Д. Можайскій (19), А. А. Ансеровъ (18), протоіереи: В. И. Романовскій (17), Г. Г. Воздвиженскій (17) соборный іеромонахъ Никифоръ (15), кандидатами священники: А. Я. Бриллиантовъ (13) и В. Θ. Рудневъ (12). На должность дѣлопроизводителя приглашенъ діаконъ А. А. Косинскій.

Единогласно избранъ въ Почетные члены Братства протоіерей С. І. Зерновъ, на основаніи § 6 Устава Братства, по которому въ почетные члены избираются лица, оказавшія особыя услуги Братству.

Собраніе окончилось въ три часа пополудни.

ОТЧЕТЪ.

состоящаго подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, покровительствомъ Братства Св. Равноапостольной Маріи за 1883—84 годъ.

Братство Св. Равноапостольной Маріи учреждено для помощи наличному недостаточному духовенству Московской Епархіи въ образованіи его дочерей. Сироты духовенства, благодаря Попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія, воспитываются и получаютъ образованіе и права домашнихъ учительницъ въ Филаретовскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Дочери же недостаточнаго духовенства, не получая образованія и правъ, дающихъ средства къ жизни, остаются на содержаніи родителей и составляютъ горькую для нихъ заботу, не находящую никакого исхода. Братство, по мѣрѣ своихъ средствъ въ продолженіе своего существованія помогало недостаточному духовенству въ образованіи его доче-

рей и доставленія имъ обеспеченнаго положенія въ жизни, принимая ихъ бесплатно въ свои училища и давая нѣкоторымъ изъ нихъ возможность получить высшее образованіе и соединенныя съ нимъ права. Но, по сознанію самаго Братства, дѣятельность его не была вполне успѣшна въ томъ отношеніи, что не всѣ учившіяся въ его училищахъ и съ полнымъ успѣхомъ окончившія курсъ, могли получить дальнѣйшее образованіе и соединенныя съ нимъ права, дающія возможность самостоятельной и обеспечивающей средства къ жизни дѣятельности. Братство неоднократно говорило въ своихъ годичныхъ отчетахъ объ неуравнительномъ положеніи окончившихъ курсъ воспитанницъ братскихъ училищъ. Недостатокъ денежныхъ средствъ не позволялъ всѣмъ достойнымъ открыть путь къ дальнѣйшему образованію. Воспитанницы училища, выходя изъ училища, не получали никакихъ правъ. Причина этого заключалась въ томъ, что полученіе дальнѣйшаго образованія соединялось съ поступленіемъ въ учебное заведеніе другаго вѣдомства, гдѣ плата за образованіе и содержаніе значительно выше, чѣмъ въ братскихъ училищахъ. Въ братскихъ училищахъ годовое содержаніе и обученіе обходится около 80 руб., а въ женской учительской Семинаріи, куда поступали нѣкоторыя воспитанницы, стоитъ 250 рублей.

Почетный попечитель Братства Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, митрополитъ Московскій, благоизволилъ обратить свое милостивѣйшее вниманіе на неуравнительное положеніе воспитанницъ, окончивающихъ курсъ ученія въ училищахъ Братства Св. Равноапостольной Маріи, изъ коихъ нѣкоторыя, поступаая въ женскую учительскую Семинарію, получаютъ, по окончаніи тамъ курса, права городскихъ и сельскихъ учительницъ, а остальные, не имѣя возможности продолжать ученіе, остаются безъ всякихъ правъ, — и назначивъ Коммиссію изъ духовныхъ лицъ поручилъ ей обсудить положеніе братскихъ училищъ во всѣхъ отношеніяхъ и изыскать способы къ устраненію усмотреннаго неудобства. Коммиссія, по внимательномъ изслѣдованіи состоянія братскихъ училищъ и отношенія ихъ къ женской учительской Семинаріи, въ своемъ докладѣ Его Высокопреосвященству признала единственнымъ исходомъ изъ затруднительнаго положенія братскихъ училищъ одно изъ этихъ училищъ сдѣлать трехкласснымъ Епархіальнымъ училищемъ. Такимъ, по мнѣнію Коммиссіи, должно быть Ризположенское училище, существующее уже 12-й годъ и сдѣлавшее нѣсколько выпусковъ своихъ воспитанницъ. Благостивѣйшій Архипастырь, внимательный къ нуждамъ подвѣдомственнаго ему духовенства, благоволилъ на докладѣ Коммиссіи положить слѣдующую отрядную для Братства и всего духовенства милостивѣйшую резолюцію: „Разрѣшается открытъ при Ризположенскомъ училищѣ третій классъ“. Такимъ образомъ всѣ окончившія съ успѣхомъ курсъ въ братскихъ училищахъ воспитанницы получаютъ возможность дальнѣйшаго образованія и соединенныя съ нимъ права. — Великая, вѣчная благодарность нашему почетному попечителю и милостивѣйшему Архипастырю какъ отъ Братства, такъ и отъ всего духовенства!

Вопросъ объ уравненіи образованія и правъ брат-

скихъ воспитанницъ, неразрѣшимый для Братства, получилъ, благодаря высокому, благотворному вниманію Высокоуважаемаго и Высокомилостиваго Владыки нашего, вполне законное и удовлетворительное рѣшеніе. Братство Св. Равноапостольной Маріи вмѣстѣ съ тѣмъ имѣетъ возможность и расширить свою благотворительную дѣятельность воспитаніемъ и образованіемъ большаго числа дочерей недостаточнаго духовенства. На ту сумму, которую оно вносило въ женскую учительскую Семинарію за образованіе 15 дѣвицъ, въ Маріинскомъ Ризположенскомъ Епархіальномъ училищѣ оно можетъ воспитывать 45.

Во вновь открываемый въ Маріинскомъ Ризположенскомъ училищѣ третій классъ переводятся 20 воспитанницъ Ризположенскаго и 10 Николо-Ваганьковскаго училища. Программа преподаванія какъ въ этомъ классѣ, такъ и въ двухъ низшихъ классахъ, вводится вполне согласная съ программой Высочайше утвержденнаго Устава Епархіальныхъ женскихъ училищъ. Съ открытіемъ 3-го класса прежнее помѣщеніе училища оказывается недостаточнымъ и потому нанятъ болѣе обширный домъ на Донской улицѣ, — принадлежащій наследникамъ Солодовникова. Въ этомъ домѣ одномъ помѣстится училище, тогда какъ до сего времени оно помѣщалось въ двухъ домахъ: церковномъ домѣ, гдѣ были классы и столовая и домѣ Зоркиной, находящемся напротивъ, черезъ улицу, гдѣ были дортуары воспитанницъ. Прежнее помѣщеніе стоило 1500 рублей въ годъ; за новое плата дороже на 500 рублей.

Въ отчетномъ году въ Ризположенскомъ училищѣ всѣхъ воспитанницъ было 75, изъ нихъ во 2-мъ классѣ 28, а въ 1-мъ — 47; живущихъ 66, приходящихъ 9; Братскихъ пансіонерокъ — 32, Московскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія 1, Московскаго Заиконоспасскаго монастыря 1, Земскихъ имени князя Черкаскаго 10, Николаевскаго Попечительства 2, г. Кузнецъ — 1, своекоштныхъ живущихъ — 19, приходящихъ съ платою — 4, приходящихъ бесплатно — 5.

Переводятся изъ 1-го класса во 2-й — 36, оставлены въ 1-мъ классѣ 7 воспитанницъ, бывшихъ въ младшемъ или подготовительномъ отдѣленіи 1-го класса. Содержаніе воспитанницы съ обученіемъ стоитъ въ училищѣ 80 руб. Своекоштыя вносятъ 120 руб.; съ достаточнаго болѣе или менѣе духовенства, по усмотрѣнію Совѣта, плата берется неодинаковая — отъ 80 до 40 рублей. На первоначальное обзаведеніе вносится одновременно 25 руб. Съ приходящихъ плата полагается въ 40 руб., но уменьшается для духовенства до 20 руб. по усмотрѣнію Совѣта. Одежду, бѣлье, обувь и учебныя пособія воспитанницы имѣютъ свои.

Ризположенское училище въ отчетномъ году было осчастливлено двукратнымъ посѣщеніемъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, митрополита Московскаго, благоволившаго даровать училищу 5 билетовъ восточнаго займа по 100 руб. каждый. На эту сумму были приняты въ училище 5 дѣвицъ сиротъ и дочерей недостаточнаго духовенства. Преосвященнѣйшій Алексій, епископъ Дмитровскій, председатель Совѣта Братства Св. Равноапостольной Маріи, много разъ посѣщалъ училище, присутствуя на

урокахъ и годичныхъ экзаменахъ. Экзамены были по-сѣщаемы постоянно и членами Братства.

Въ Николаваганьковскомъ училищѣ всѣхъ воспитанницъ было 52. Въ томъ числѣ: братскихъ стипендіатокъ 15, стипендіатокъ гг. Прохоровыхъ 12, стипендіатокъ Анны Ал. Прохоровой 3, стип. Николаевского Попечительства 1, стип. графа Орлова-Давыдова 1, стип. Люб. Ив. Прохоровой 1, стип. Филип. Архип. Серебрякова 1 и своекоштныхъ 18. *Въ общежитіи помѣщалось* 31, (въ томъ числѣ: 15 братскихъ, 3 А. А. Прохоровой, 1 Николаевского Попечительства, 1 графа Орлова-Давыдова, 1 Серебрякова и своекоштныхъ 10). Остальныя *приходящія* 21.

Старшій классъ состоялъ изъ 12 ученицъ (10 братскихъ, 1 Прохоровыхъ и 1 своекоштная). Младшій классъ состоялъ изъ 40 ученицъ (5 братскихъ, 11 Прохоровскихъ, 3 А. А. Прохоровой, 1 Ник. Поп., 1 графа Орлова-Давыдова, 1 Люб. Ив. Прохоровой, 1 Серебрякова и 17 своекоштныхъ). Попечительницею училища состояла Анна Александровна Прохорова. Законоучителемъ свящ. Е. П. Успенскій. Учительницами Екатерина Ер. Зенина и Марья Ав. Морозова. Учительница языковъ Вѣра Кондр. Брахеръ. Учитель пѣнія Василій Ф. Елчинъ. Совѣтъ Братства считаетъ своею обязанностію выразить свою благодарность за живое и теплое участіе къ училищу — достоуважаемой попечительницѣ училища Аннѣ Ал. Прохоровой и неизвѣстному благотворителю во все время существованія (4 учебныхъ года) училища, принимавшихъ участіе и горячо содѣйствующихъ оному и оказывавшихъ не малыя пожертвованія, облегчавшія заботы Братства.

Предсѣдатель Николаваганьковского училищнаго Совѣта заявилъ Совѣту Братства, что мѣстный училищный Совѣтъ не находитъ удобнымъ имѣть въ своемъ училищѣ братскихъ пансіонерокъ, желая обратить его въ первоначальное церковно-приходское училище. Въ слѣдствіе сего 5 братскихъ пансіонерокъ переведены во 2-й классъ Рязположенскаго училища.

Въ женской учительской Семинаріи состояло 15 дѣвицъ духовнаго происхожденія пансіонерками. Съ настоящаго учебнаго года, по постановленію Совѣта Братства, утвержденному общимъ собраніемъ Братства и почетнымъ попечителемъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Иоанникіемъ, митрополитомъ Московскимъ, пансіонерокъ Братства въ женской учительской Семинаріи болѣе не будетъ. Всѣ средства Братства будутъ сосредоточены въ Рязположенскомъ училищѣ.

Братство Св. Равноапостольной Маріи въ 1871-мъ году, по случаю исполнившагося пятидесятилѣтія служенія церкви митрополита Иннокентія, постановило учредить стипендію его имени и для сего открыть подписку. Поелику Братство имѣло своихъ пансіонерокъ въ женской учительской Семинаріи, то и стипендія имени митрополита Иннокентія предполагалась для женской учительской Семинаріи. Но такъ какъ до сего времени собранная сумма 3727 руб. 9 к., была недостаточна для учрежденія въ Семинаріи стипендіи въ 250 руб., то собранная сумма остается до сего времени безъ употребленія. Въ томъ же 1871 году въ Бозѣ почившимъ митрополитомъ Иннокентіемъ было разрѣшено вы-

давать ежегодно 250 руб. на содержаніе одной пансіонерки имени митрополита Московскаго на старшемъ курсѣ женской учительской Семинаріи. Въ Бозѣ почившій митрополитъ Макарій подтвердилъ это распоряженіе. Со вступленіемъ на кафедру Московской митрополити Высокопреосвященнѣйшаго Иоанникія благоугодно было ему продолжать выдачу 250 руб. на содержаніе одной пансіонерки на старшемъ курсѣ женской учительской Семинаріи. Такъ какъ въ настоящее время по благостнѣйшему соизволенію Высокопреосвященнѣйшаго Иоанникія, митрополита Московскаго открывается третій классъ въ Маріинскомъ Рязположенскомъ братскомъ училищѣ и оканчивающія въ немъ воспитанницы со временемъ будутъ получать права домашнихъ учительницъ, то Совѣтъ Братства, сосредоточивъ свои денежные средства въ Маріинскомъ Рязположенскомъ училищѣ, нашелъ нужнымъ ходатайствовать предъ Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою 1) объ учрежденіи на собранный капиталъ двухъ стипендій имени митрополита Иннокентія въ Маріинскомъ Рязположенскомъ училищѣ; 2) о продолженіи Милостивѣйшаго дарованія 250 руб. въ Маріинское Рязположенское училище на содержаніе въ немъ трехъ пансіонерокъ имени Высокопреосвященнѣйшаго Иоанникія, митрополита Московскаго. На докладѣ о семъ Совѣта Братства милостивѣйшій архипастырь благоизволилъ написать: „согласенъ“.

Братство считаетъ своимъ священнымъ долгомъ принести глубочайшую благодарность Почетному своему Попечителю, Высокопреосвященнѣйшему Иоанникію, митрополиту Московскому за его милостивѣйшее, отеческое попеченіе о сиротахъ и дочеряхъ недостаточнаго духовенства и благосклонное, внимательное отношеніе къ нуждамъ Братства. Не можетъ Братство не выразить своей искренней благодарности Предсѣдателю Совѣта Братства, преосвященнѣйшему Алексію, епископу Дмитровскому за его мудрое руководство дѣятельностію Братства и постоянную заботливость о его нуждахъ. Приноситъ Братство свою благодарность оо. настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей, оо. благочиннымъ и всѣмъ лицамъ духовнымъ и свѣтскимъ за ихъ личныя пожертвованія и труды по собиранію пожертвованій въ пользу Братства.

КАЗНАЧЕЙСКІЙ ОТЧЕТЪ.

Свѣдѣнія о состояніи суммъ по Братству св. Равноапостольной Маріи за тринадцатый отчетный (съ 22 іюля 1883 года по 22 іюля 1884) годъ.

Приходъ суммъ.

Къ 22 іюля 1883 года въ распоряженіи Братства состояло: 12560 р. 30 к. (въ томъ числѣ 9038 р. 46 к. общихъ суммъ и 3521 р. 84 к. на стипендію имени въ Бозѣ почившаго митрополита Иннокентія).

За тѣмъ въ XIII отчетномъ году поступило:

а) Отъ кафедры Его Высокопреосвященства. 800 р. — к.

б) Членскихъ взносов и пожертвованій:

1. Чрезъ Московское духовенство. 1960 „ 11 „
2. Чрезъ уѣздное и сельское духовенство. 1747 „ 68 „

Нѣкоторыми членами Братства особо доставлено. 62 " — "

в) Пожертванія отъ нѣкоторыхъ монастырей епархіальнаго вѣдомства. 1188 " — "

г) Получено % на суммы Братства. 425 " 62 "

д) Внесено на вѣчное, по установленію Братства, поминовеніе чрезъ отца протоіерея Ст. Ив. Зернова, за упокой Михея и бол. дѣв. Анны. . . 100 " — "

и е) Внесено въ обезпеченіе членскаго взноса:

1. Отъ преосвященнаго Алексія. . . 100 " — "

и 2. Отъ протоіерея Ник. Иван. Надеждина. 100 " — "

Итого. 6483 р. 41 к.

А съ остаткомъ отъ прошедшаго года всего. 15521 р. 87 к.

На стипендію имени въ Бозѣ почившаго митрополита Иннокентія къ 22 іюля 1883 года состояло 3521 руб. 84 к. и въ отчетномъ году поступило пожертвованій и % на суммы на сей предметъ всего. 205 р. 25 к.

Итого. 3727 р. 9 к.

Всего же за XIII отчетный годъ по Братству суммъ поступило. 6688 р. 66 к.

А съ остаткомъ отъ прошедшаго года. 19248 р. 96 к.

Расходъ суммъ.

а) Выдано въ Совѣтъ Маріинскаго Ризположенскаго училища на содержаніе училища и общежитія при ономъ. 3124 р. 88 к.

б) Внесено въ Учительскую Женскую Семинарію за обученіе и содержаніе въ оной стипендіатокъ Братства за учебный 1883—84 годъ. . . 3750 " — "

в) Уплачено въ типографію Снегирева за напечатаніе отчета по Братству за 1882—83 г., объявленій, отношеній и подписныхъ листовъ и за бумагу для всего сказаннаго. 72 " 40 "

и на разные расходы употреблено. . . 55 " 50 "

Итого. 7002 р. 78 к.

За тѣмъ въ распоряженіи Братства къ 22 іюля 1884 года состоитъ. . . 8519 " 9 "

Изъ нихъ:

а) Въ 5¹/₂% билетъ Государственнаго Банка. 1000 " — "

б) Въ 5% билетахъ того же банка. . . 600 " — "

в) Въ 5% облигаціяхъ I-го Восточнаго займа. 500 " — "

II-го. 1400 " — "

III-го. 300 " — "

г) Въ 5% съ выигрышами билетъ Государственнаго банка I-го выпуска. 100 " — "

д) Въ 6% закладномъ листѣ Тульскаго Земельнаго банка. 100 " — "

е) Въ 5% закладномъ листѣ Московскаго Земельнаго банка. 200 " — "

ж) Въ 5% облигаціяхъ Московскаго Кредитнаго Общества. 600 " — "

з) Въ серіи Государственнаго Казначейства. 50 " — "

и) Въ 5¹/₄% билетахъ Волжско-Камскаго банка. 1500 " — "

і) Въ 4¹/₂% билетахъ того же банка. 2000 " — "

и к) Наличными. 169 " 9 "

Итого. 8519 р. 9 к.

На стипендію имени въ Бозѣ почившаго митрополита Иннокентія . . . 3727 " 9 "

Изъ нихъ:

а) Въ 5% облигаціяхъ I-го Восточнаго займа. 400 " — "

II-го. 400 " — "

III-го. 300 " — "

б) Въ 5% облигаціяхъ Московскаго Кредитнаго Общества. 2600 " — "

и в) Наличными. 27 " 9 "

Итого. 3727 р. 9 к.

А всего у Братства остается. . . 12246 р. 18 к.

Въ томъ числѣ неприкосновенныхъ. 8427 р. 9 к.

Приходъ.

Суммъ по Маріинскому Ризположенскому училищу съ 22 іюля 1883 года по 22 іюля 1884 года.

Оставалось денегъ къ 22 іюля 1883 года. 7 р. 26 к.

Получено за обученіе и содержаніе своекоштныхъ воспитанницъ. . . 4093 " 52 "

Отъ Его Высокопреосвященства, митрополита Московскаго Іоаннікія. . . 455 " — "

Отъ Ѳ. И. Гейзеринера. 100 " — "

Изъ кассы Братства. 3124 " 88 "

(Въ томъ числѣ 1000 руб. на наемъ квартиры впередъ съ 18 іюля).

Итого въ 1883—1884 году въ приходъ было. 7773 р. 40 к.

А съ остаткомъ отъ 1883 года. 7780 р. 66 к.

Расходъ

Суммъ по Маріинскому Ризположенскому училищу съ 22 іюля 1883 года по 22 іюля 1884 года.

Жалованье учителямъ и учительницамъ. 849 р. 16 к.

Жалованье завѣдывающей хозяйствомъ. 96 " — "

Наемъ квартиры. 2383 " 33 "

(За прошлый отчетный годъ 1383 р. 33 к. и за новый наступающій съ 18 іюля—1000 руб.).

Покупка дровъ. 320 " — "

Содержаніе училища и общежитія, жалованье прислугъ. 3956 " 40 "

Учебныя пособия. 48 " 4 "

Итого въ расходъ было. . . 7652 р. 93 к.

Осталось къ 22 іюля денегъ. . . 127 р. 73 к.

Приходъ и расходъ суммъ по Николаевскому, въ Ваньковъ, Братскому училищу за 1883—84 учебный годъ.

Приходъ суммъ.

Къ 22 июля 1883 года въ остаткѣ было	154 р. 19 к.
За тѣмъ въ отчетномъ году поступило:	
а) Поступило за обученіе и содержаніе своекоштныхъ воспитанницъ	1955 " — "
б) Поступило за стипендіатокъ гг. Прохоровыхъ	600 " — "
в) Отъ попечительницы училища	300 " — "
г) Отъ благотворителей училища	170 " — "
Итого	3179 р. 19 к.

За удовлетвореніемъ расхода по училищу изъ благотворительныхъ мѣстныхъ суммъ и взноса за своекоштныхъ воспитанницъ не требовалось на расходъ изъ суммъ Братства.

Расходъ суммъ.

а) На наемъ квартиры	900 р. — к.
б) На жалованье двумъ класснымъ учительницамъ	400 " — "
в) Учительницѣ нѣмецкаго и французскаго языковъ (поурочно)	180 " — "
г) Учителю пѣнія (поурочно)	150 " — "
д) Завѣдующей хозяйственною частью — (расходчикѣ)	84 " — "
е) Прислугѣ	46 " 25 "
ж) На учебныя пособія (книги 50 р. 36 к.; бумага 45 р. 16 к.; перья и чернила 8 р. 75 к.; карандаши 4 р. 50 к.; пособія 11 р. 15 к.; переплетъ книгъ 12 р., библиотека 20 р.)	151 " 93 "
з) На содержаніе общежитія (пища, освѣщеніе и другіе расходы)	1083 " 93 "
и) На покушку дровъ (14 ⁷ / ₈ саж.)	157 " 55 "
і) На мелочные расходы	17 " 5 "
и к) На леченіе употреблено	7 " 40 "
Итого	3178 р. 10 к.

За тѣмъ къ 22 июля 1884 года въ остаткѣ по училищу состоитъ 1 р. 9 к.

А всего 3179 р. 19 к.

Сверхъ показаннаго прихода по училищу въ теченіе года неизвѣстными благотворителями давался чай безмездно; однимъ благотворителемъ пожертвованъ пудъ мыла.

СЛОВО НА ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНІЯ КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖІЕЙ МАТЕРИ.

Марія же сиди при нолу Иисусову, смышаше слово Юо Лук. X. 39.

Представляемъ себѣ Господа, послѣ утомительнаго пути отдыхающаго въ небогатой Виѣанской хижинѣ и во время самаго отдыха проповѣдующаго слово спасенія; представляемъ смиренную слушательницу Его Марію, благоговѣнно внимающую ученію Его, которое уноситъ душу ея далеко отъ земли и изгоняетъ изъ нея всякое чувство земной нужды. Пред-

ставляемъ это и думаемъ: эта домашняя бесѣда Господа нашего могла бы въ нѣкоторой степени повторяться и въ нашихъ жилищахъ, еслибы въ день Господень отецъ или мать семейства, возвратившись изъ храма Божія, собралъ вокругъ себя своихъ домочадцевъ и прочиталъ имъ извѣстную часть Евангелія и Апостола, или повторилъ только прочитанное въ церкви съ своими посильными разсужденіями о прочитанномъ. Еслибы кому такое желаніе показалось необычнымъ и такой обычай—новостью, то это показывало бы только, что наши обычаи уклонились нѣсколько отъ обычаевъ древнихъ христіанъ, отъ которыхъ пастыри церковные положительно этого требовали. Св. Іоаннъ Златоустъ часто повторялъ своимъ слушателямъ такіа наставленія. «Я всегда внушалъ и не перестану внушать, чтобы вы не только здѣсь, въ церкви, были внимательны къ тому, что говорится, но и дома постоянно занимались чтеніемъ св. Писанія.—Пусть каждый изъ васъ, то отдѣленіе Евангелія, которое будетъ читаться въ церкви въ первый день по субботѣ (т. е. въ воскресенье), или въ самую субботу, возметъ въ руки передъ этими днями и дома внимательно прочитаетъ и со тщаніемъ просмотритъ содержаніе его.—И по выходѣ изъ церкви не должно намъ приниматься за дѣла не пристойныя церкви, но, пришедши домой, надобно взять книгу и вмѣстѣ съ женою и дѣтьми привести на память, что было говорено въ церкви, и потомъ уже приступать къ дѣламъ житейскимъ». Тѣмъ, которые отговаривались недосугомъ, Златоустъ говорилъ: «это только отговорка и предлогъ, и въ этомъ обличаютъ ихъ пріятельскія сходбища и собранія на зрѣлищахъ и конскихъ ристаніяхъ, гдѣ никто не жалуется на множество дѣлъ».—О тѣхъ, которые извиняли себя бѣдностію, по которой не могли купить свящ. книгъ, Златоустъ говорилъ: «Желалъ бы я спросить ихъ, не все ли орудія ремесла, какимъ кто занимается, есть у нихъ, сколько нужно и въ исправности, хотя бы угнетала ихъ крайняя бѣдність? Какъ же можно здѣсь отговариваться бѣдностію, а употреблять все усилія, чтобы ни въ чемъ не нуждаться; а гдѣ нужно пріобрѣсть великую пользу (для души), тутъ жаловаться на недосугъ и бѣдність?—Послушайте, прошу васъ, пріобрѣтайте свящ. книги, врачество души. Если не хотите ничего другаго, пріобрѣтите по крайней мѣрѣ Новый Завѣтъ, Евангеліе, Дѣянія Апостоловъ, постоянныхъ нашихъ наставниковъ». (Вс. 19 на Дѣян. Ап. 5 на Ев. Мат. 9 на Колос.). Замѣтьте, что это говорилось въ такое время, когда все книги вообще были очень рѣдки и дороги.

И еще нѣчто подобное Виѣанской бесѣдѣ Господней могло бы быть въ нашихъ домахъ и семействахъ, еслибы при посѣщеніяхъ церковнаго пастыря отцы и матери семействъ заводили рѣчь съ нимъ не только о предметахъ и нуждахъ житейскихъ, но и о нуждахъ духовныхъ: просили бы, напримеръ, объясненія обрядовъ церковныхъ, совѣтовъ о воспитаніи дѣтей, и для самыхъ дѣтей—пастырскихъ наставленій, и вообще открывали бы ему свою совѣсть, прося отъ него вразумленія. Правда, и самъ пастырь по долгу своему обязанъ это дѣлать при посѣщеніи паствы своей: но должно согласиться, что многое здѣсь будетъ зависеть отъ тѣхъ, кого посѣщаетъ пастырь. Если онъ видитъ, что онъ призванъ въ домъ только для исполненія необходимаго обряда или молитвы, и что другой нужды въ немъ никому нѣтъ, что онъ, какъ наемный ремесленникъ, кончивши свое дѣло, долженъ удалиться, какъ человекъ посторонній и ненужный: можетъ ли

онъ тутъ предлагать свои совѣты и наставленія, да и долженъ ли? Можетъ ли онъ по отечески говорить съ тѣмъ, кто не думаетъ признавать его отцомъ? И его настойчивая проповѣдь тамъ, гдѣ не желаютъ его слушать, не сдѣлаетъ ли больше вреда, нежели пользы?—Впрочемъ и тѣ, кто припимаетъ пастыря съ усердіемъ и любовью, могутъ впасть въ другую крайность, при которой, можетъ быть, и запомнится Евангельское событіе въ виаанской хижинѣ, но не тою частію, которую Господь назвалъ благою частію. Могутъ напомниться заботы Марѳы о мнозѣ службъ съ ея торопливостію, усталостію и досадою; но не запомнится благая часть Маріи, съ ея благодатнымъ миромъ, кротостію и вниманіемъ къ глаголамъ живота вѣчнаго.

Такимъ образомъ и нынѣ въ нашихъ жилищахъ можетъ быть нѣчто подобное евангельской бесѣдѣ Господа. Но для нашего удобства Господь для Своей бесѣды зоветъ насъ въ Свой собственный домъ, т. е. въ храмъ Божій. Здѣсь Онъ снова предлагаетъ намъ Свое ученіе и въ тѣхъ самыхъ словахъ, въ какихъ нѣкогда проповѣдывалъ Своимъ слушателямъ. Здѣсь Апостолы, Его очевидцы, повѣствуютъ намъ о Его чудесахъ и всей жизни. Здѣсь пастыри церковные проповѣдуютъ слово Христово, стараясь приблизить его къ яснѣйшему разумѣнію слушателей и возбудить ихъ къ тому, чтобы обратить ученіе Христово въ правило своей жизни. И, благодареніе Господу, — есть желающіе услышать слово Христово изъ устъ проповѣдника: они усердно приближаются къ кафедрѣ его и своихъ вниманіемъ напоминаютъ Евангельскую слушательницу Христову Марію. Уповаемъ, что благодать Божія не оставитъ безъ плода и пользы внимательнаго слушателя.

Но случается иногда и противное: въ то время какъ одни подвигаются впередъ, ближе къ проповѣднику, другіе удаляются назадъ и, по слову пророка, *даютъ плещи презирающія* (Зах. VIII 11). Обыкновенно говорятъ: ничего новаго не услышимъ. Да проповѣдникъ ничего новаго и не можетъ говорить: истины Евангельскія вѣчны и неизмѣнны; заповѣди Господни всегда одиѣ и тѣже; даже наши страсти и пороки всегда одинаковы и могутъ разниться только въ силѣ и степени. Такимъ образомъ, говоря собственно, отъ проповѣдника мы ничего новаго ожидать и не можемъ. Но есть новостъ, которой надобно желать отъ проповѣди и слушателямъ и самому проповѣднику: вздохъ передъ Господомъ объ нашемъ недостойствѣ, чувство умиленія предъ Божиимъ милосердіемъ; являющееся въ душѣ какое нибудь доброе намѣреніе, напримѣръ: приобрести книгу Слова Божія и читать ее въ извѣстное, приличное время, или забыть обиду и примириться съ обидѣвшимъ, или вообще какъ нибудь исправить неправильный порядокъ въ нашей жизни: вотъ новосты, которыхъ мы должны искать въ рѣчахъ проповѣдника. Но мы никогда ихъ не узнаемъ и не испытаемъ, если о проповѣди церковной будемъ говорить: все это старое, давно извѣстное. Въ этомъ и причина, почему проповѣдь церковная кажется намъ не занимательною: мы хотимъ только слушать новое, а сами не желаемъ обновиться и хотимъ жить по старому.

Говорятъ еще: проповѣдникъ не краснорѣчивъ, не остроуменъ и не занимателенъ. Краснорѣчіе, остроуміе и другія подобныя свойства нашей рѣчи конечно составляютъ достоинство, но достоинство чисто человѣческое, которое нисколько не прибавляетъ достоинства Слово Божію, которое, какъ говоритъ св. Златоустъ, само въ себѣ заключаетъ благодать,

сообщающую блескъ и красоту словамъ его (Бес. 37 на Быт.). И потому красота человѣческаго слова ничего не прибавитъ къ Божественной красотѣ самаго Слова Божія. Точно также и недостатки нашего слова будутъ нашими только человѣческими недостатками, и Слово Божіе останется съ своимъ величіемъ и силою, какъ красивый и сильный человѣкъ останется красивымъ и сильнымъ въ бѣдной, не красивой одеждѣ. Проповѣданіе Слова Божія есть не искусство, служащее къ удовольствію слушателей, а есть изъясненіе мысли и воли Божіей. А не все ли равно для меня, искусно, или не искусно передастъ мнѣ кто нибудь волю Господина моего? Лишь бы только мнѣ понять истинную волю его и уразумѣть, что эта воля для меня—непредложный законъ. Въ словѣ проповѣдника я долженъ слушать Слово Божіе. Если меня занимаетъ только краснорѣчіе и остроуміе: это значить, я слушаю одного проповѣдника, и плодомъ проповѣди будетъ только оцѣнка проповѣдника: плодъ для души нашей не питательный и не цѣнный. А если я отъ проповѣди возьмѣлъ доброе чувство, благое намѣреніе, это значить, я слушалъ Слово Божіе, и плодомъ проповѣди была Божія благодать, — тотъ самый плодъ, насыщающій и укрѣпляющій, котораго и нужно желать отъ проповѣди церковной. И этой-то благодати, возбуждающей благія чувства и мысли, мы просимъ у Господа Бога для немощнаго слова нашего. Аминь.

Протоіерей Д. Костальскій.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА

Пребываніе въ Москвѣ Высочайшихъ Особъ. Крестный ходъ. Поминаніе въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы Маріи Александровны. Богослуженіе въ день тезоименитства Государыни Императрицы. Учрежденіе санитарной комиссіи.

— 19 іюля, въ девять съ половиною часовъ вечера изволили прибыть изъ села Ильинскаго въ Москву Ихъ Императорскія Высочества великій князь Павелъ Александровичъ, великая княгиня Елисавета Феодоровна и великая княгиня Марія Александровна, герцогиня Эдинбургская, и изволили занять апартаменты Николаевского Дворца.

20 іюля, въ 12 часовъ 30 минутъ пополудни прибылъ въ Москву изъ села Ильинскаго великій князь Сергій Александровичъ и остановился въ маломъ Кремлевскомъ Дворцѣ. Его Императорское Высочество встрѣтили во дворцѣ графъ Орловъ-Давыдовъ, московскій комендантъ генераль Фридрихсъ и оберъ-полицеймейстеръ генераль-лейтенантъ Козловъ.

Прибывшіе наканунѣ въ Москву Ихъ Императорскія Высочества, великій князь Павелъ Александровичъ и великая княгиня Марія Александровна, герцогиня Эдинбургская, посѣтили 20 іюля въ 10 ч. 15 м. утра Успенскій Соборъ, гдѣ прикладывались къ святымъ мощамъ. Затѣмъ Ихъ Императорскія Высочества, великая княгиня Марія Александровна, великая княгиня Елисавета Феодоровна и великій князь Павелъ Александровичъ катались по городу въ коляскахъ и посѣтили нѣсколько магазиновъ, въ томъ числѣ магазины серебряныхъ и золотыхъ издѣлій Хлѣбникова и Постникова, гдѣ приобрѣли нѣсколько цѣнныхъ вещей. Послѣ завтрака въ Маломъ Кремлевскомъ Дворцѣ, въ 2 часа пополудни, удостоился представиться великому князю Сергію Александровичу темрюксій мѣщанинъ Иванъ Тереза и поднесъ Его Высочеству мозаичной соломной работы письменный столъ и стулъ, собственнаго издѣлія. Затѣмъ великіе князья Сергій и Павелъ Александровичи великія княгини Марія Александровна и Елисавета Феодоров-

на отправились вновь вататься по городу и посѣтили на Кузнецкомъ Мосту Англійскій магазинъ Шанксъ и Болина. Въ 7 съ половиною часовъ вечера былъ въ Маломъ Кремлевскомъ Дворцѣ семейный обѣдъ, къ которому былъ приглашенъ графъ Орловъ-Давыдовъ. Послѣ обѣда Ихъ Императорскія Высочества отправились на Николаевскую желѣзную дорогу и съ курьерскимъ поѣздомъ, въ 9 часовъ 30 минутъ, выѣхали въ Петербургъ.

На вокзалѣ провожали Ихъ Императорскія Высочества московскій губернаторъ В. С. Перфильевъ, графъ Орловъ-Давыдовъ и оберъ-полицеймейстеръ А. А. Козловъ. Великимъ княгинямъ Маріи Александровнѣ и Елисаветѣ Феодоровнѣ при отъѣздѣ, на вокзалѣ, были поднесены отъ имени московскаго генераль-губернатора, князя В. А. Долгорукова, роскошные букеты.

— 20 іюля, былъ совершенъ изъ Большаго Успенскаго и другихъ кремлевскихъ соборовъ, а также изъ кафедральнаго храма Христа Спасителя къ церкви святаго пророка Іліи, что на Воронцовомъ полѣ, торжественный крестный ходъ.

Около девяти часовъ торжественное шествіе, имѣя во главѣ духовенства преосвященнѣйшаго викарія московскаго, епископа Можайскаго Мисаила, направилось изъ Кремля въ слѣдующемъ порядкѣ: за несомыми обществомъ хоругвеносцевъ святыми хоругвями шли въ блестящихъ облаченіяхъ священники и діаконъ московскихъ церквей; за ними съ предпосымымъ малымъ свѣтильникомъ несомы были Животворящій Крестъ, святые иконы и осѣняемое рипидами святое евангеліе; затѣмъ въ предхожденіи соборнаго духовенства и архимандритовъ шествовалъ преосвященный Мисаилъ. Крестный ходъ, при колокольномъ звонѣ, въ сопровожденіи множества молящихся, прослѣдовалъ черезъ Спасскія ворота на Красную площадь и остановился около Лобнаго мѣста, на которомъ преосвященнѣйшій владыка въ сослуженіи высшаго духовенства, совершилъ установленную краткую литію, а затѣмъ крестный ходъ направился по Ильинской улицѣ къ Варварскимъ воротамъ. Прослѣдовавъ черезъ Варварскія ворота, крестный ходъ по Лубянской площади, по улицамъ Маросейкѣ и Покровкѣ, а затѣмъ по Барашевскому и Введенскому переулкамъ, направился на Воронцово поле. По прибытіи крестнаго хода въ эту мѣстность изъ храма святаго Пророка Іліи, на встрѣчу ему, въ сопровожденіи архимандритовъ и мѣстнаго духовенства со святыми иконами, вышелъ высокопреосвященнѣйшій владыка митрополитъ Московскій и Коломенскій Іоанникій, которымъ была совершена въ названномъ храмѣ въ этотъ день божественная литургія. По окончаніи торжественнаго богослуженія, въ началѣ перваго часа дня, крестный ходъ, встрѣчаемый и сопровождаемый колокольнымъ звономъ, въ томъ-же порядкѣ и тою-же дорогою возвратился въ Кремль. Путь, по которому слѣдовалъ онъ, мѣстами былъ усыпанъ цвѣтами и свѣжею зеленью. Стеченіе народа въ Кремль, на Маросейкѣ, Покровкѣ и на Воронцовомъ полѣ, около церкви пророка Іліи было чрезвычайно громадное.

— 21 іюля, въ память тезоименитства въ Бозѣ почившей Императрицы, Маріи Александровны, въ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ, совершена заупокойная литургія и послѣ оной панихида преосвященнымъ Мисаиломъ, епископомъ Можайскимъ въ сослуженіи высшаго духовенства. На богослуженіи присутствовали мѣстный губернаторъ В. С. Перфильевъ, московскій комендантъ, генераль Фридрихъ, московскій оберъ-

полицеймейстеръ А. А. Козловъ, высшія должностныя лица и представители города.

— 22 іюля, въ день тезоименитства Ея величества Государыни Императрицы, въ церкви Московскаго Воспитательнаго Дома высокопреосвященнымъ Іоанникіемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, соборно совершена была литургія, а послѣ оной благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому. Во время пѣнія многолѣтія съ Тайницкой башни произведенъ былъ обычный салютъ изъ орудій. При богослуженіи присутствовали, кромѣ гг. почетныхъ опекуновъ и служащихъ по вѣдомству Императрицы Марія, московскій губернаторъ В. С. Перфильевъ и многія почетныя лица столицы. Въ Успенскомъ соборѣ божественную литургію и благодарственное молебствіе совершалъ преосвященный Мисаилъ, епископъ Можайскій, въ присутствіи почетныхъ лицъ столицы, военныхъ и гражданскихъ чиновъ, представителей города Москвы и многочисленной публики. Въ храмѣ Христа Спасителя божественную литургію и благодарственное молебствіе совершалъ членъ Московской Синодальной Конторы епископъ Іоаннъ, настоятель Ставропигіальнаго Симонова монастыря, въ присутствіи многочисленной публики. Съ утра городъ украсился флагами, а вечеромъ былъ иллюминированъ. Въ Петровскомъ Паркѣ вечеромъ было обычное гулянье и иллюминація, благодаря отличной погодѣ вполне удавшіяся.

— Московскій генераль-губернаторъ предположилъ образовать особую комиссію изъ представителей администраціи, врачей и лицъ компетентныхъ въ врачебномъ дѣлѣ и общественной гигиенѣ, и приказалъ разослать членамъ будущей комиссіи для предварительнаго ознакомленія ихъ съ предстоящими имъ трудами слѣдующую программу вопросовъ, намѣченныхъ къ обсужденію въ комиссіи:

1) Усиленная очистка города. Городъ долженъ быть раздѣленъ нынѣ же на 40 округовъ по числу находящихся въ немъ полицейскихъ участковъ.

Въ каждый округъ долженъ быть избранъ одинъ санитарный попечитель или нѣсколько таковыхъ, смотря по надобности, изъ мѣстныхъ жителей, преимущественно изъ гласныхъ Думы, и приглашенъ въ каждый округъ также одинъ врачъ или нѣсколько вольнопрактикующихъ.

Примѣчаніе. Въ случаѣ признанія необходимости назначенія въ тотъ или другой участокъ двухъ или болѣе санитарныхъ попечителей или врачей, участки подлежатъ раздѣленію на соотвѣтствующее число частей.

Эти лица, попечитель и врачъ, должны произвести санитарные осмотры всѣхъ многолюдныхъ помѣщеній, т. е. ночлежныхъ домовъ, фабрикъ, ремесленныхъ заведеній и пр., а равно и мѣсть продажи съѣстныхъ и питейныхъ припасовъ, съ цѣлью устраненія всѣхъ замѣченныхъ ими анти-санитарныхъ условій.

При производствѣ этихъ осмотровъ помянутыми лицами, полиція должна оказывать имъ содѣйствіе, а для входа въ вышеозначенныя помѣщенія должны быть выданы имъ открытые листы отъ московскаго оберъ-полицеймейстера.

Въ случаѣ неисполненія требованія попечителей и врачей, полиція составляетъ акты и возбуждаетъ судебное преслѣдованіе.

Вышеозначеннымъ осмотрамъ должны подвергнуться всѣ многолюдныя помѣщенія, хотя-бы въ нихъ и не было слу-

чаевъ заболѣванія эпидемическою болѣзнію. Они должны быть подъ постояннымъ надзоромъ врачей и попечителей.

2) Усиленіе ассенизаціоннаго промысла какъ средство противъ неминуемаго возвышенія цѣнъ нынѣ существующими промышленниками этой категоріи и какъ способъ удовлетворить усиленному требованію на очистку дворовъ.

3) Мѣры къ ограниченію чрезмѣрнаго повышенія цѣнъ на дезинфекціонныя средства.

4) Дезинфекція нынѣ существующихъ городскихъ свалокъ.

5) Учрежденіе на время эпидеміи новыхъ свалокъ въ возможно дальнемъ отъ города разстояніи.

Способъ вывоза на эти свалки городскихъ нечистотъ.

6) Открытіе холерныхъ кладбищъ вдали отъ города.

7) Усиленный надзоръ за публичными банями, съ безусловнымъ воспрещеніемъ приноса въ нихъ грязнаго бѣлья для мытья.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Суммы на содержаніе православнаго духовенства и на пособія ему. Миссіонерскій факультетъ при Казанской духовной академіи. Церковно-строительное дѣло. Новое издательское Общество. Виставка русской исторической мебели. Домъ для призрѣнія престарѣлыхъ и увѣчныхъ воиновъ и ихъ сврѣтъ. Примѣненіе закона примѣнительно публичныхъ библиотекъ и народныхъ читаленъ. Переводъ церковныхъ книгъ. Училище для слѣпыхъ. Борьба православія съ католицизмомъ и лютеранствомъ на сѣверозападной и югозападной окраинахъ Россіи. Новая секта среди раскольниковъ. Постановленіе Перемышльскаго благочиннаго съѣзда касательно церковно-приходскихъ школъ и библиотекъ.

— Въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» напечатаны слѣдующія свѣдѣнія о суммахъ по содержанію православнаго духовенства и на пособія ему. На содержаніе духовенства правительство стало отпускать суммы съ 1830 года, въ первый разъ въ размѣрѣ 142.857 руб., затѣмъ въ 1842 году 415 000 руб. и т. д. Къ 1863 году этихъ суммъ отпускалось уже 3.765.293 руб., по смѣтѣ же нынѣшняго года этой суммы отпускается 6.288.826 руб. Суммы ассигнуемыя на содержаніе духовенства годно распредѣляются безъ остатка на жалованье духовенству всей Имперіи, за исключеніемъ четырнадцати центральныхъ епархій, въ опредѣленныхъ штатами размѣрахъ. Отъ этихъ суммъ бывають остатки вслѣдствіе неполныхъ комплектовъ въ нѣкоторыхъ причтахъ, но остатки эти не превышаютъ 100.000 руб. и поступаютъ ежегодно въ ресурсы казны, что и подало поводъ къ внесенію въ Государственный Совѣтъ представленія объ оставленіи этихъ остатковъ въ распоряженіи Святѣйшаго Синода для назначенія изъ нихъ содержанія бѣднѣйшимъ причтамъ въ помянутыхъ четырнадцати епархіяхъ и на удовлетвореніе другихъ крайнихъ нуждъ.

Совсѣмъ другое дѣло капиталъ въ 5.502.833 руб. составившійся къ 1860 году, проценты съ котораго употреблялись исключительно на пособія духовенству. Этотъ капиталъ образовался такимъ образомъ: при каждомъ отпускѣ суммъ на содержаніе духовенства съ 1830 года удерживалась $\frac{1}{3}$ часть перваго отпуска и обращалась въ запасный капиталъ Св. Синода, съ предоставленіемъ ему права назначать изъ процентовъ съ этого капитала пенсіи и пособія за долговременную службу духовнымъ лицамъ, которымъ таковыя вовсе не назначались отъ казны. Въ этотъ же запасный капиталъ обращались еще 2% удерживаемыя изъ суммъ, назначаемыхъ на содержаніе духовенства, а равно и остатки изъ того, что

отпускалось на содержаніе духовенства, но за неполнотой комплектовъ въ нѣкоторыхъ причтахъ осталось неизрасходованнымъ. Этотъ капиталъ къ 1860 году возросъ до 5.375.292 р., въ 1860 году капиталъ этотъ былъ взятъ полностью въ казну, которая взаменъ его стала ежегодно ассигновать по смѣтѣ Департамента Государственнаго Казначейства по 215.000 руб. на пенсіи и пособія духовенству. Изъ этихъ денегъ съ присоединеніемъ къ нимъ 2% вычета со всего получаемаго теперь содержанія духовенствомъ и производятся пенсіи отъ казны духовнымъ лицамъ. Распредѣленіе ихъ возведено въ особую тщательно обработанную, по соглашенію съ Министерствомъ Финансовъ и Государственнымъ Контролемъ, систему, которая состоитъ въ томъ, что пенсіи назначаются только за 35 лѣтнюю безпорочную службу протоіереевъ и священникамъ по 130 руб. въ годъ, вдовамъ ихъ съ дѣтьми по 90 руб., а бездѣтнымъ по 65 руб., діаконамъ по 65 руб., вдовамъ ихъ съ дѣтьми по 50 руб., а бездѣтнымъ по 40 руб. На эти пенсіи и идетъ вышеупомянутый пенсионный кредитъ, доходящій нынѣ до 342.000 р., такъ что на производство единовременныхъ пособій духовнымъ лицамъ за службу менѣе 35 лѣтъ не остается изъ этого кредита ничего. Наконецъ, спеціальныя капиталы духовнаго вѣдомства, возросшіе къ нынѣшнему году до 30.000.000 руб. образовались не изъ казенныхъ суммъ, а главнымъ образомъ изъ церковныхъ свѣчныхъ доходовъ и изъ оборотовъ Синодальныхъ типографій, а также изъ разныхъ пожертвованій въ пользу церквей и монастырей и обращаются на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, типографій, пособія церквамъ и монастырямъ и т. д., изъ чего видно, что эти капиталы не имѣють ничего общаго ни съ пенсионнымъ кредитомъ духовнаго вѣдомства, ни съ суммами, ассигнуемыми изъ казны собственно на содержаніе духовенства. Такимъ образомъ, какъ видно изъ всего сказаннаго, Святѣйшему Синоду не предоставлено никакихъ суммъ изъ казны, процентами съ которыхъ могли бы покрываться нужды недостаточнаго духовенства, и ассигнуемыя деньги на содержаніе духовенства (въ настоящее время 6.288.826 руб.) ни на что другое поступить и не могутъ.

— «Волжскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что съ новымъ академическимъ уставомъ, вводимымъ съ 15 августа, Казанская Академія принимаетъ и новое устройство. Помимо задачи общей всѣмъ духовнымъ академіямъ, давать высшее богословское образованіе, эта духовная академія будетъ имѣть и свою спеціальную задачу, готовить молодыхъ людей какъ для преподаванія инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ, такъ и для практической миссіонерской дѣятельности. Съ этою цѣлью въ Академіи на ряду съ богословскимъ факультетомъ будетъ и миссіонерскій факультетъ, во многомъ расширяющій программу прежде существовавшаго при Казанской Академіи частнаго миссіонерскаго отдѣленія. Миссіонерскій факультетъ, какъ и факультетъ богословскій, будетъ состоять также изъ четырехъ курсовъ. Кромѣ арабскаго и татарскаго языковъ, изучавшихся и прежде при миссіонерскомъ отдѣленіи, теперь вводится еще изученіе монгольскаго, бурятскаго, калмыцкаго, чувашскаго и черемискаго нарѣчій. Кромѣ языковъ предполагается изученіе этнографіи Татаръ, Киргизовъ, Башкиръ, Чувашъ, Черемисъ, Монголовъ, Бурятъ, Калмыковъ, Остяковъ, Самоѣдовъ, Якутовъ и другихъ инородческихъ племенъ населяющихъ Россію. Какъ особенно

интересные предметы этого факультета можно отмѣтить еще исторію магаметанства, ламайства и распространенія христіанства между вышеуказанными инородцами Россіи.

— «Моск. Листку» сообщаютъ изъ Петербурга, что при предстоящемъ устройствѣ церковнаго хозяйства въ Россіи будетъ обращено должное вниманіе и на обширную церковно-строительную часть. По собранымъ въ настоящее время даннымъ, въ общемъ она уступаетъ во многомъ строительной части въ казѣ при всѣхъ недостаткахъ казеннаго хозяйства. Такъ напримѣръ, церковныя постройки начинаются безъ достаточныхъ удостовѣреній въ ихъ необходимости; никогда не сдаются съ торговъ; ихъ исполненіе не провѣряется съ достаточною внимательностью; нерѣдко постройки на пожертвованныя деньги въ отчетахъ записываются какъ произведенныя на доходы или капиталы самихъ церквей и т. п.

— «Въ Москвѣ, какъ передаютъ намъ, говоритъ «Московский Листокъ» предполагается учредить новое издательское Общество. Своею задачею оно поставляетъ печатаніе книгъ, брошюръ и листовъ для народнаго чтенія въ особенности религіозно-нравственнаго содержанія. Это обуславливается какъ всегдашней потребностью народа въ такого рода чтенія, такъ и ея возвышеніемъ въ виду предстоящаго учрежденія церковно-приходскихъ школъ. Предполагается выпускать въ свѣтъ дешевыя изданія свято-отеческихъ твореній, четыхъ-миней, разсказовъ изъ библейской исторіи, произведеній русскихъ церковныхъ писателей и проч. Желательно, чтобы это Общество привлекло къ себѣ хорошія нравственныя и матеріальныя силы и стало-бы подъ должный руководящій контроль.

— По словамъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей» въ Петербургѣ ходятъ слухи о предполагающейся къ открытію въ началѣ 1885 года оригинальной выставкѣ русской исторической мебели. начиная съ домашней утвари древнихъ Славянъ, мебели употреблявшейся Русскими во время княжескаго и царскаго періодовъ, и кончая тою, которая находится въ употребленіи въ настоящее время. Къ участію въ выставкѣ предполагается пригласить не только мебельщиковъ, но и всѣхъ лицъ, во владѣніи которыхъ находится старинная мебель.

— «Новости сообщаютъ, что на дняхъ въ установленномъ порядкѣ утвержденъ уставъ благотворительнаго общества «дома призрѣнія для престарѣлыхъ и увѣчныхъ воиновъ и ихъ сиротъ» при храмѣ св. Ольги, въ Дудергофскомъ паркѣ. Общество имѣетъ цѣлю оказывать призрѣніе лишеннымъ возможности собственнымъ трудомъ списывать себѣ пропитаніе престарѣлымъ и увѣчнымъ воинамъ и ихъ сиротамъ. Для этого сооружается на частныя пожертванія, какъ нынѣ имѣющіяся, такъ и впредь поступить могущія, помѣщенія для призрѣваемыхъ, съ больницею при нихъ на землѣ, отведенной на сей предметъ великимъ княземъ Михаиломъ Николаевичемъ въ Дудергофскомъ паркѣ, у храма св. Ольги, въ количествѣ 2 дес. 1800 кв. саж. По мѣрѣ накопленія денежныхъ средствъ, общество устраиваетъ въ мѣстахъ призрѣнія мастерскія для занятія ремеслами, размѣщаетъ поступающихъ на его попеченіе дѣтей по ремесленнымъ заведеніямъ и отдаетъ ихъ на воспитаніе въ учебныя и воспитательныя заведенія и въ извѣстныя членамъ общества семьи.

— До сихъ поръ переводъ православныхъ церковныхъ книгъ на эстонскій и латышскій языки производился въ Ригѣ при здѣшней духовной семинаріи. Въ скоромъ времени, какъ сообщаетъ «Риж. Вѣстн.» будетъ образована въ Петербургѣ специальная коммиссія для перевода на эстонскій и

латышскій языки означенныхъ книгъ. Коммиссія будетъ составлена преимущественно изъ эстовъ и латышей, получившихъ богословское образованіе въ православныхъ высшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

— Въ началѣ учебнаго года въ Кіевѣ открывается училище для слѣпыхъ мальчиковъ; о чемъ увѣдомляетъ черезъ «Кіевл.» мѣстное отдѣленіе состоящаго подъ августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріинскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ. Въ училище принимаются неизлѣчимо слѣпые дѣти отъ 8 до 11 лѣтъ. Годовая плата за своекоштного воспитанника 200 руб., которая вносятся впередъ по полугодно; дѣти несостоятельныхъ родителей принимаются бесплатно.

— «Моск. Листку» сообщаютъ, что въ недавнее время состоялось одно изъ первыхъ примѣненій закона 5 января 1884 г. относительно публичныхъ библиотекъ и общественныхъ читаленъ. Въ настоящее время разосланъ начальникамъ губерній алфавитный списокъ книгъ и журналовъ, коимъ, въ силу новаго закона, не дозволяется дальнѣйшее обращеніе въ библиотекахъ и читальняхъ нѣкоторыхъ изъ вышедшихъ доселѣ журналовъ и газетъ. Въ означенномъ каталогѣ помѣчено 125 книжныхъ названій и 8 журнальныхъ.

— На сѣверо-западныхъ и юго-западныхъ окраинахъ Россіи православію приходится выдерживать не легкую борьбу. Въ «прибалтійскихъ губерніяхъ движеніе къ православію» породило вражду помѣщичьихъ противъ новообращенныхъ, выражающуюся разнаго рода притѣсненіями. Во время посѣщенія Ревеля преосвященнымъ Донатомъ, ему заявлена была со стороны крестьянъ масса жалобъ на притѣсненія. Были также просьбы объ учрежденіи новыхъ приходскихъ школъ, новыхъ православныхъ церквей, для которыхъ собраны уже нужныя суммы, но не возможно купить земли, такъ какъ владѣтельные бароны или совершенно отказываются ее продать, или просятъ несообразно высокія цѣны; между прочимъ, одинъ крестьянинъ жаловался, что его оштрафовали 25 р. за то, что онъ позволилъ въ своей избѣ открыть, разрѣшенную учебнымъ начальствомъ, школу, при чемъ для оправданія своего поступка заставили его же написать замѣчательно курьезную росписку, что якобы онъ добровольно жертвуетъ штрафныя деньги. Преосвященный отнесся къ этимъ просьбамъ съ должнымъ вниманіемъ. Кorespondentъ «Нов. Времени», сообщая эти свѣдѣнія, прибавляетъ, что преосвященный намѣренъ войти съ представленіемъ о распространеніи на Эстляндскую губернію изданнаго Императоромъ Николаемъ повелѣнія объ отчужденіи на законномъ основаніи участковъ помѣщичьей земли для церквей и школъ въ Лифляндской губерніи, если не послѣдуетъ на этотъ предметъ добровольнаго согласія между вновь образовавшимся приходомъ и помѣщикомъ.

— Католическая пропаганда на юго западѣ давно уже обращаетъ на себя вниманіе. Она дѣйствуетъ самыми разнообразными способами и между прочимъ съ помощью пастырскихъ посланій и такъ называемыхъ заграничныхъ браковъ. Подготовленіе бывшихъ униатовъ холмской Руси къ воссоединенію съ православіемъ сопровождалось, какъ извѣстно, бѣгствомъ въ австрійскую Галицію до 60 униатскихъ священниковъ, зараженныхъ латино-польскими убѣжденіями. Теперь они осаждаютъ православныхъ, обращенныхъ изъ уни, посланіями, производя тѣмъ не малую смуту въ ихъ рели-

гіозномъ настроеніи. Обращики такихъ посланій, принадлежащихъ перу разныхъ Теляковскихъ, Василевскихъ и т. д., приведены въ «Холмско-Варш. Епарх. Вѣстникѣ». Подъ именемъ «заграничныхъ браковъ» извѣстны на Подляси браки бывшихъ униатовъ вѣнчанные католическими патерами въ костелахъ гдѣ-нибудь въ Люблинѣ или другомъ городѣ, о которыхъ заинтересованныя лица говорятъ, что вѣнчаны за границей. Польскіе помѣщики, ихъ управляющіе и арендаторы-католики покровительствуютъ этимъ бракомъ, а совершающіе браки ксендзы умѣютъ маскировать свои противозаконныя дѣйствія. Этотъ родъ пропаганды практикуется уже около семи лѣтъ.

— Среди раскольниковъ, пропаганда которыхъ даетъ себя чувствовать въ восточныхъ и внутреннихъ епархіяхъ Россіи, появилась, по словамъ «Сарат. Листка», «новая секта.» Основатель ея—крестьянинъ деревни Усовки, вольскаго уѣзда, Х. Отвергнувъ всѣ книги и обряды, онъ сталъ учить своихъ однообщественниковъ, что все это бесполезно и ненужно для спасенія души. По его мнѣнію, вся вѣра человека должна состоять въ одной только молитвѣ, при чемъ всѣ послѣдователи его должны заниматься каждый своими работами, а онъ представляетъ собой единственное лицо—ходатая, посредника и молитвенника предъ Богомъ. Въ праздничное время онъ ведетъ своихъ учениковъ, которыхъ у него уже набралось около 30 человекъ, въ лѣсъ, гдѣ залѣзаетъ непременно на высокой дубъ и, поднявъ руки и голову къ небу, громко произноситъ: «Господи, помилуй! Господи, спаси моихъ овецъ, вѣрующихъ въ Тя». Стоящіе около дуба ученики его должны въ это время молитвы своего наставника и учителя стоять на колѣняхъ и также, поднявъ руки къверху, говорить, обращаясь къ учителю: «учитель, спаси насъ?» Х. выдаетъ себя за человека, которому самъ Богъ сообщаетъ во снѣ или на яву, чаще въ лѣсу, когда онъ молится, все, что онъ долженъ дѣлать для блага своихъ послѣдователей. Что касается матеріальной стороны, то «учитель» любитъ деньги и даже толкуетъ своимъ послѣдователямъ, что они обязательно должны содержать его и предоставлять ему для жизни все необходимое.

— Напечатанный «въ Калужскихъ Епарх. Вѣдом.» «протоколъ втораго благочинническаго участка» перемышльскаго уѣзда представляетъ доказательства въ пользу того, что духовенство на своихъ сѣздахъ занимается не исключительно денежными дѣлами и хозяйственными соображеніями. Духовенство названнаго участка на благочинническомъ собраніи приняло важныя постановленія касательно учительства своихъ прихожанъ, открытія церковно-приходскихъ школъ, заведенія библиотекъ и пр. Вотъ эти постановленія 1) всѣмъ священникамъ участка вмѣнено въ обязанность, не удовлетворяясь произнесеніемъ проповѣдей и внѣ-богослужебныхъ церковныхъ собесѣдованій, а равно преподаваніемъ въ школахъ христіанскаго вѣроученія, неослабно исполнять пастырское изустное учительство при всѣхъ нужныхъ случаяхъ и удобныхъ къ тому обстоятельствахъ, направляя его противъ лжеученій раскольниковъ, буде таковыя имѣются въ приходѣ и въ особенности противъ грубыхъ пороковъ и антихристіанскихъ суевѣрныхъ обычаевъ, общихъ въ цѣломъ приходѣ. 2) Рѣшено принять дѣятельныя мѣры къ обученію приходскихъ дѣтей чтенію, письмоводству, счетоводству, знанію

христіанскихъ молитвъ и главнѣйшихъ истинъ православной вѣры и церковно-богослужебному клиросному пѣнію въ церковно-приходскихъ школахъ, помѣщая на первый разъ таковыя школы въ церковныхъ караулахъ, а въ случаѣ необходимости, въ причтовыхъ домахъ, и привлекая въ содѣйствію въ данномъ случаѣ всѣхъ низшихъ членовъ причта, какъ къ обязательному для нихъ труду. 3) Войти всѣмъ священникамъ въ соглашеніе съ церковными старостами, и гдѣ окажутся скудныя денежныя церковныя средства, тамъ выписывать ежегодно по одному какому-нибудь журналу духовно-нравственнаго содержанія, дабы такимъ образомъ мало-помалу образовались церковныя бібліотеки, а гдѣ окажутся достаточныя средства, устраивать бібліотеки сразу посредствомъ одновременной выписки нѣсколькихъ журналовъ за прежніе годы.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Переписка Римскаго Папы съ Персидскимъ Шахомъ. Регулированіе Афганской границы. Сербско-болгарское столкновение. Конференція по Египетскимъ дѣламъ.

— Хотя многіе и убѣждены теперь, что значеніе римскаго папы, какъ гражданской власти, какъ главы христіанства совершенно пало; но на практикѣ оказывается, что это заключеніе не совсѣмъ вѣрно. Можетъ быть, римскіе папы потеряли свое прежнее, средневѣковое значеніе въ европейскихъ государствахъ, но на Востокѣ папы пользуются властью главы христіанства до сихъ поръ, и эта власть, это международное значеніе папъ постепенно усиливается, къ чему Ватиканъ прилагаетъ всѣ свои старанія. Изъ многихъ примѣровъ исторіи извѣстно, что папы давно уже привыкли ладить лучше съ нехристіанскими государями, чѣмъ съ христіанскими. Новымъ доказательствомъ этому служитъ «переписка римскаго папы съ персидскимъ шахомъ», помѣщенная въ журналѣ «Странникъ».

Послѣ смерти Августина Ключеза, бывшаго папскимъ делегатомъ при персидскомъ дворѣ, папа Левъ XIII назначилъ, на мѣсто Ключеза, въ нынѣшнемъ году монсеньора Томаса, съ которымъ и препроводилъ персидскому шаху письмо слѣдующаго содержанія:

«Могуществнѣйшій и блистательнѣйшій монархъ. При печальномъ извѣстіи о смерти нашего почитаемаго брата Августина Ключеза, апостолическаго делегата въ семь государствъ, мы не могли не чувствовать живой боли, вспоминая ревность и мудрость, съ которыми онъ исполнялъ ввѣренную ему нами миссію, и неоднократныя доказательства благоволенія, которыми почтили его ваше величество, цѣнившіе его качества и образъ дѣятельности. Чтобы изгладить потерю, понесенную католиками этой страны отъ сего печальнаго событія, мы рѣшились назначить преемникомъ сего оплакиваемаго прелата, священника Жака Томаса, и мы возвели его въ званіе архіепископа Онъ принадлежитъ къ тому же обществу св. Лазаря, къ какому принадлежалъ и блистательный покойникъ, и мы не сомнѣваемся, что онъ послѣдуетъ его славному примѣру во всѣхъ дѣлахъ религиозныхъ и гражданскихъ. Чтобы пользоваться счастливыми результатами, достигнутыми доселѣ его предшественникомъ, нашъ новый представитель нуждается въ высокомъ покровительствѣ вашего величества; поэтому мы искренно реко-

междуемъ его вашему величеству, представляя въ немъ нашу глубокопрочувствованную благодарность за доброе расположеніе, оказанное своимъ католическимъ поданнымъ и въ духовному начальнику. Счастливый опытъ прошлаго и слава справедливаго просвѣщеннаго монарха, которая сопровождаетъ ваше величество, дадутъ намъ увѣренность, что наши отеческія желанія будутъ оправданы. Эта увѣренность тѣмъ сильнѣе въ насъ, что мы можемъ увѣрить его величество, что взаимныя милости, оказываемыя католикамъ, подчиненнымъ его скипетру, онъ найдетъ въ нихъ не только крѣпкую и постоянную вѣрность, но и самую сердечную покорность. Между тѣмъ мы пламенно молимъ Подателя всѣхъ благъ, да даруетъ онъ вашему величеству долгую и счастливую жизнь, дѣлаетъ васъ все славнѣе и славнѣе, и возвышаетъ благоденствіе народовъ, обитающихъ въ обширныхъ владѣніяхъ персидской короны.

Персидскій шахъ, какъ и слѣдовало ожидать, принялъ у себя монсеньора Томаса въ особой аудіенціи со всѣми почестями посланника, и титулъ «могущественнѣйшаго, блистательнѣйшаго монарха» произвелъ свое вліяніе. Персидскій шахъ отвѣтилъ недавно папѣ Льву XIII такимъ письмомъ:

«Его святѣйшеству главѣ христіанства, почтеннѣйшему и блистательнѣйшему папѣ. Письмо, которымъ вы почтили насъ съ извѣщеніемъ о смерти Августина Клузеля, архіепископа въ Персіи, и о замѣщеніи его монсеньоромъ Томасомъ, дошло до нашего царственнаго лица при посредствѣ названнаго монсеньора, который передалъ его намъ въ собственныя руки. Мы приняли монсеньора Томаса въ особой аудіенціи и почтили его нашимъ царственнымъ благоволеніемъ. Весь міръ знаетъ о нашемъ благоволеніи касательно всѣхъ вѣрованій, которыя существуютъ подъ сѣнію нашего великодушія и благодаря нашей волѣ; отсюда ясно, что наше покровительство простирается необходимо и на христіанъ, обитающихъ въ нашей державѣ. Царственное покровительство и сочувствіе будетъ сопровождать какъ ихъ, такъ и ихъ священниковъ, если только они не будутъ противодѣйствовать законамъ. Я приказалъ властямъ пограничнымъ строго соблюдать старыя привилегіи и оказывать помощь и содѣйствіе нашему христіанскому населенію. Подобно вашему святѣйшеству, я надѣюсь, что настоящій архіепископъ заставитъ цѣнить себя такъ же, какъ и его предшественникъ, и приложить всѣ старанія къ тому, чтобы поддерживать добрыя отношенія и укрѣплять узы, которыя соединяютъ оба наши престола. Я возобновляю вашему святѣйшеству увѣренія въ моемъ личномъ почтеніи и отъ всего сердца желаю, чтобы ваше первосвященствованіе продолжалось многіе годы; надѣюсь также, что вы не забудете меня въ вашихъ молитвахъ. Дано во дворцѣ Тегерана 29 сафара въ 37 годъ нашего царствованія. Султанъ Нассерединъ шахъ Каджарскій, поручающій себя милости Божіей».

При чтеніи этой переписки, невольно приходитъ мысль о сопоставленіи политики папъ съ политикой, западно-европейскихъ правительствъ. Какъ правительства Западной Европы всѣ мѣры принимаютъ къ увеличенію своего вліянія на Востокъ, преслѣдуя колониальную политику, такъ и римскіе папы увеличиваютъ свой престижъ, выдвигаютъ на Востокъ свои духовныя колоніи, независимо отъ европейскіхъ правительствъ. Эту цѣль энергично преслѣдуютъ папскіе делегаты, и монсеньоръ Томасъ прямо говоритъ, что «въ Персіи, какъ и на всемъ Востокѣ, благосклонность и почетъ со сто-

роны правителей придаютъ неизмѣримый авторитетъ миссіонерамъ. Это своего рода траншея, которой можно пользоваться при нападеніи и защитѣ. Еще разъ вся страна видѣла, говорить Томасъ что мы находимся въ высокому почету и высокопоставленныя лица ищутъ нашей дружбы; вся страна могла убѣдиться, что намъ дана политическая свобода въ сферѣ нашей дѣятельности. Поэтому можно надѣяться, что католицизмъ будетъ продолжать свои мирныя завоеванія и откроетъ глаза этимъ несчастнымъ слѣпцамъ, которые ослѣплены своимъ невѣжествомъ и недостаткомъ образованія» *).

— Калькуттскій корреспондентъ «Times» подтверждаетъ извѣстіе, сообщенное англійскими газетами въ видѣ слуха, что британская коммиссія по опредѣленію сѣверныхъ границъ Афганистана направится къ Сараксу для встрѣчи съ русскими делегатами не чрезъ афганскую территорію, а обходясь черезъ восточную Персію. Этотъ маршрутъ коммиссіи мотивируется де опасеніемъ враждебности афганскихъ племенъ. Коммиссія прослѣдуетъ именно изъ Кветты на Нушки, Нустрабадъ и Месхедъ.

Предсѣдателемъ коммиссіи, какъ уже извѣстилъ насъ телеграфъ, назначенъ генераль-майоръ Лемсдэнъ; это назначеніе послѣдовало со стороны Лондонскаго кабинета, тогда какъ организація остальнаго персонала коммиссіи вполнѣ предоставлена благоусмотрѣнію Индійскаго правительства. Составъ такъ называемой индійской части коммиссіонной экспедиціи, какъ слышно, будетъ таковъ: Г. Стифенъ, членъ тегеранскаго посольства, полковники: Риджвей (Ridgeway) и Стюартъ, капитаны—Дюранъ, Гетъ (Gate) и де-Лессокъ, затѣмъ изъ туземцевъ индо-афганскаго происхожденія Навабъ-Мирза-Гассанъ-Али-ханъ, членъ англійскаго агентства въ Белуджистанѣ, Асламъ-ханъ, братъ британскаго агента въ Кабулѣ, Магометь-Асламъ-ханъ, помощникъ англійскаго комиссара въ Пенджабѣ. Къ этимъ тремъ азіатамъ долженъ присоединиться четвертый, но кого изберетъ Индійское правительство на этотъ постъ, еще неизвѣстно. Какъ бы то ни было, но процентъ туземцевъ изъ индо-афганской аристократіи въ составѣ коммиссіи довольно значителенъ; весьма вѣроятно, что на этихъ азіатовъ разчитываютъ съ англійской стороны какъ на орудіе соглашенія съ афганскими племенами и владѣтелями, близкими имъ по крови.

Между тѣмъ эмиръ Абдурахманъ ничего не отвѣчаетъ на англійскія просьбы о пропускѣ чрезъ его владѣнія, о высылкѣ эскорта, о назначеніи своего комиссара для участія въ трудахъ коммиссіи. Эту задержку со стороны эмира англичане пытаются объяснить тѣмъ, что эмиръ не надѣется справиться со своими подданными, завѣдомо не расположенными ни къ англійскому вмѣшательству въ пограничныя дѣла Афганистана, ни къ Англии вообще.

По калькуттскимъ извѣтіямъ «Standard», коммиссія не получаетъ никакихъ особыхъ инструкцій относительно предполагаемой пограничной линіи; снабдить коммиссію оными препятствуетъ де кабинету крайняя скудость свѣдѣній по части географическихъ и этнографическихъ условій на спорныхъ территоріяхъ.

Назначеніе предсѣдателемъ коммиссіи генераль-майора Лемсдена возбудило въ англо-индійскихъ административныхъ сферахъ значительное негодованіе. Эта мѣра, какъ толкуютъ въ Калькуттѣ, свидѣтельствуетъ де о слабомъ интересѣ кабине-

* См. «Les Missions catholiques».

та къ самому дѣлу. Зачѣмъ де понадобилось назначить Лемсдена, который отнюдь не извѣстенъ какъ знатокъ средне-азиатскихъ дѣлъ, когда имѣются на лицо такіе авторитеты какъ сэръ-В. Магъ-Грегоръ, сэръ-Оливеръ-Сентъ-Джонъ, сэръ-Аукландъ Кольвинъ и сэръ-Лепель Грэффинъ.

— «Кельнская Газета» сообщаетъ изъ источнковъ, которые она именуетъ достоверными, что европейскія державы не по собственной инициативѣ вмѣшались въ сербско-болгарское столкновение, а что само княжество Болгарское просило Австро-Венгрію и Германію принять на себя рѣшеніе возникшаго спора ея съ сосѣднимъ славянскимъ королевствомъ въ качествѣ третейскихъ судей. Сербія, со своей стороны, согласилась подчиниться этому суду, и тогда только разослала меморандумъ, въ которомъ изложила обстоятельства дѣла, повлекшія за собою ея дипломатическій разрывъ съ Болгаріей, что послѣдняя сдѣлала еще раньше. Берлинскій «Polit. Corresp.» напечатала сообщеніе изъ Софіи слѣдующаго содержанія: Правительства трехъ союзныхъ имперій пришли къ тому убѣжденію, что занятіе Брегова со стороны Болгаріи не можетъ считаться дѣйствиельнымъ, оправдываемымъ обстоятельствами. Они считаютъ спорный пунктъ частію Сербской территоріи, но чтобы навсегда уничтожить причину спора между сосѣдними родственными странами, державы рѣшили, что Сербія уступитъ Бреговъ Болгаріи за извѣстное денежное вознагражденіе, или, если Болгарія владѣетъ по лѣвому берегу Тимока какою либо территоріей—за уступку послѣдней Сербіи. Въ вопросѣ о Сербскихъ эмигрантахъ державы рѣшили, что Болгарія обязана удерживать послѣднихъ отъ всякихъ враждебныхъ и даже демонстративныхъ дѣйствій по отношенію къ Сербіи и не дозволить имъ селиться близко къ границѣ королевства. «Köcski Zeit.» извѣщаютъ, что посредничеству Россіи, Германіи и Австріи удалось уладить сербско-болгарское столкновение. Газета видитъ въ этомъ доказательство прочности союза и мирнаго направленія обще-европейской политики.

— Лондонская конференція прекратила свои занятія на неопредѣленное время, другими словами, покончила свое существованіе. Трехмѣсячныя усилія европейской дипломатіи упорядочить египетскіе финансы и уладить вообще египетскій вопросъ къ всеобщему согласію не привели ни къ чему, и Европа по отношенію къ Египту и англійскому хозяйничанью въ немъ занимаетъ теперь такое же положеніе, какое занимала до созыва конференціи. Подробности о ходѣ занятій конференціи и засѣданій ея финансовой комиссіи держались въ очень строгомъ секретѣ, такъ что высказаться теперь о причинахъ ея неудачи нельзя съ полной опредѣлительностью. Однако и то, что открыла намъ нескромность уполномоченныхъ и ихъ финансовыхъ совѣтниковъ, даетъ достаточно данныхъ для того, чтобы объяснить хотя бы въ общихъ чертахъ плачевный исходъ конференціи. Исторію конференціи трудно передать въ двухъ словахъ. Безъисходное положеніе Гордона въ Хартумѣ, грозные усилія возстанія, тягостное состояніе Египта, неутомимыя нападки оппозиціи, основанныя на обвиненіи въ неумѣлой политикѣ въ египетскомъ вопросѣ—все это побудило англійское правительство поступаться до извѣстной степени своимъ привилегированнымъ положеніемъ въ Египтѣ и предложить рѣшеніе египетскаго вопроса европейскому концерту. Осторожное до щепетильности министерство Гладстона ограничило задачу конференціи однимъ вопросомъ объ египетскихъ финансахъ. Начались предварительные переговоры, которымъ Франція при-

дала серьезное значеніе, и которые привели къ соглашенію между англійскимъ и французскимъ кабинетами. Соглашеніе это было далеко не безвыгодно для Англии, хотя и имѣло цѣлью ограничить ея самовластіе въ Египтѣ, но тѣмъ не менѣе вызвало много протестовъ со стороны общественнаго мнѣнія Англии. Заключеніе соглашенія съ Франціей открыло возможность созвать конференцію. Уполномоченные съѣхались и поручили своимъ совѣтникамъ по финансовымъ вопросамъ обсудить предложенный англійскимъ правительствомъ планъ улучшенія финансоваго положенія Египта. Планъ этотъ сводился къ уменьшенію процентовъ по облигаціямъ государственнаго египетскаго долга, къ уменьшенію поземельной подати, къ выпуску новаго займа и къ установленію нормальнаго бюджета, проектъ котораго былъ приложенъ къ запискѣ Бэринга, содержавшей изложеніе англійскаго плана реформъ. Представители Франціи рѣшительно возстали противъ уменьшенія процентовъ по облигаціямъ и съ своей стороны составили планъ упорядоченія египетскихъ финансовъ, который былъ предложенъ конференціи. Англійскій представитель отвѣтилъ на это измѣненіемъ первоначальныхъ англійскихъ предложеній, которое однако было отвергнуто. Тогда лордъ Грэнвилль объявилъ, что французскія предложенія принять невозможно, и что конференція должна разойтись или отстрочить свои занятія на неопредѣленное время. Тщетно предлагалъ Ваддингтонъ назначить срокъ для возобновленія работъ конференціи, тщетно соглашался онъ видоизмѣнить свои предложенія,—лордъ Грэнвилль закрылъ засѣданія.

Этотъ бѣглый обзоръ даетъ достаточно основаній для опредѣленія причинъ печальнаго исхода работъ конференціи. Было бы ошибочно обвинять въ этомъ результатъ европейскую дипломатію. Представители великихъ державъ собрались въ Лондонѣ съ искреннимъ желаніемъ уладить существенный международный вопросъ, но не встрѣтили такого же искренняго отношенія со стороны Англии, которой нужно было только выпутаться изъ своего затруднительнаго положенія и получить санкцію Европы на свою политику въ Египтѣ. Европейскіе представители предоставили Франціи, какъ державѣ наиболее заинтересованной въ египетскомъ вопросѣ, обуздать притязанія англичанъ, а сами оставили за собою только роль посредниковъ. Активное вмѣшательство можно видѣть только въ предложеніи германскаго уполномоченнаго, графа Мюнстера, обратить вниманіе на санитарное состояніе Египта и на необходимость реформъ въ этомъ отношеніи. Это предложеніе должно было послужить напоминаніемъ Англии о томъ, что взявъ въ свои руки фактическую власть, нужно вмѣстѣ съ тѣмъ нести и ея обязанности. Такимъ образомъ виновникомъ неудачи конференціи по справедливости слѣдуетъ считать Англию, которая предпочитаетъ политику эгоизма инымъ болѣе высокимъ соображеніямъ.

ХРОНИКА ДУХОВНО-УЧЕБНАГО ДѢЛА.

Новый академическій уставъ обнаруживаетъ всю крѣпость и устойчивость началъ, которыя были положены въ учрежденіяхъ, связанныхъ съ незабвенными именами покойныхъ митрополитовъ Платона и Филарета. Опытъ послѣдняго преобразования духовно-учебныхъ заведеній показалъ, что трогать эти начала не совѣтъ безвредно. Новый уставъ возвращается къ этимъ началамъ, измѣняя только внѣшній строй учрежденій согласно потребностямъ времени. Учрежденія Платона и Филарета являлись къ тому, что-бы укоренять и ук-

рѣплять въ духовныхъ воспитанникахъ *начало церковности*. Начало это можно назвать *незыблемымъ*: духовно-учебныя заведенія и нельзя строить на иномъ основаніи, иначе они потеряютъ смыслъ и цѣль своего особливаго существованія. Уничтожая дѣленіе учебныхъ предметовъ въ академіи по группамъ, новый уставъ имѣетъ въ виду необходимость дать питомцамъ полное и всестороннее богословское образованіе. Главныя отрасли богословскаго знанія обязательны для всѣхъ студентовъ. Предметы свѣтскіе и побочные, что-бы не обременять курса, раздѣлены на двѣ группы, избраніе которыхъ предоставлено на волю каждаго студента.—Въ профессорской корпораціи уничтожается званіе приватъ-доцентовъ, вѣроятно, съ цѣлю подъема авторитета и научной солидности преподающихъ. Во избѣжаніе, вѣроятно, діалектическихъ и часто бесплодныхъ преній, порождаемыхъ публичными диспутами, эти послѣдніе замѣняются коллѣквіумами въ присутствіи членовъ совѣта академіи и знающихъ лицъ (по приглашенію совѣта). Вотъ главныя положенія новаго устава.

Газеты принесли извѣстія о пожарѣ, истребившемъ Харьковскую семинарію. Не легко будетъ возобновить ее въ прежнемъ видѣ, и преподавателямъ—при дороговизнѣ жизни въ Харьковѣ—можетъ быть, уже не придется пользоваться казенными квартирами. Этотъ случай наводитъ на мысль, что не мѣшало-бы преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній озаботиться обезпеченіемъ себя посредствомъ совмѣстныхъ взаимныхъ усилій. Почти во всѣхъ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ нѣтъ напр. квартиръ для преподавателей семинарій и училищъ. Всего-бы лучше тѣмъ епархіямъ, которыя не могутъ сдѣлать нужное для этой цѣли собственными силами, ходатайствовать о заимообразномъ отпускѣ суммъ на приобрѣтеніе домовъ для квартиръ. Эти займы въ нѣсколько лѣтъ могутъ окушаться взиманіемъ умѣренной платы съ преподавателей, занимающихъ квартиры, а затѣмъ эти послѣднія дѣлаются безплатными; на квартирантахъ-же послѣ этого будетъ лежать только ремонтъ дома, если только нельзя будетъ покрыть его какой-либо арендной статьёй. Устройство такихъ домовъ избавляло-бы учащихся отъ необходимости терять силы и здоровье въ скитаньяхъ по дорогимъ, сырмъ и неудобнымъ квартирамъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

НАСТАВЛЕНІЕ О МѢРАХЪ ЛИЧНОЙ ПРЕДУСМОТРИТЕЛЬНОСТИ И ОСТОРОЖНОСТИ, ПРЕДОХРАНЯЮЩИХЪ ОТЪ ЗАБОЛѢВАНІЯ ХОЛЕРОЮ, ОПУБЛИКОВАННОЕ МИНИСТЕРСТВОМЪ ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

Чтобы не заболѣть холерою по своей оплошности и не быть причиною распространенія этой болѣзни, необходимо вести «правильный образъ жизни» и принимать предохранительныя мѣры, указываемыя благоразуміемъ и опытомъ.

Не слѣдуетъ, въ виду опасности и подъ вліяніемъ страха, рѣзко измѣнять привычный образъ жизни; необходимо только, разумно руководствуясь симъ наставленіемъ и ближайшими указаніями и совѣтами врача, устранить изъ своей жизни и обстановки все, что обыкновенно способствуетъ заболѣванію.

Правильный образъ жизни состоитъ въ соблюденіи чистоты и опрятности въ пищѣ и питьѣ, благоразумномъ распредѣленіи времени для труда и отдыха и для пользованія развлеченіями и удовольствіями; а потому, каждый человекъ, и въ

особенности жители многолюдныхъ, торговыхъ, промышленныхъ и тому подобныхъ мѣстностей, должны:

1. «Содержать въ возможной чистотѣ и опрятности свои помѣщенія и всю домашнюю обстановку», т.-е. дома, дворы, квартиры, коюшны, сараи, подвалы, всякаго рода заведенія, особенно же отхожія мѣста, помойныя, выгребныя, навозныя и мусорныя ямы и проч. Требуемая чистота достигается удаленіемъ всякаго рода нечистотъ, которыя полезно, а въ холерное время необходимо, предварительно дезинфицировать мытьемъ горячею водою, щелокомъ, растворомъ карболовой кислоты, провѣтриваніемъ и т. п. Въ ясные и теплые дни слѣдуетъ открывать окна и двери для провѣтриванія и просушки жилыхъ помѣщеній; въ сырую же и ненастную погоду протапливать печи, не закрывая послѣ того трубу. Не употреблять никакихъ курительныхъ порошковъ, свѣчекъ и бумажекъ, какъ бесполезныхъ для очищенія воздуха. Не держать въ комнатахъ нечистыхъ ночныхъ горшковъ, помоевъ, отбросовъ, мусора, пыли, грязнаго бѣлья и т. п.

Примѣч. Такъ какъ соблюденіе возможной чистоты и опрятности въ равной степени обязательно и для лицъ, содержащихъ разныя заведенія для продажи, изготовленія и храненія предметовъ первой необходимости, какъ-то: мясныя, рыбныя, овощныя, колбасныя, хлѣбопекарни, мучныя лабазы, квасныя, трактиры, кухмистерскія и проч., то потребители, въ видахъ личной своей безопасности, должны оказывать полное содѣйствіе санитарно-полицейскому надзору по этой части, сообщая ему замѣченныя уклоненія сихъ лицъ отъ исполненія врачебно-полицейскихъ указаній.

2. «Заботиться о чистотѣ одежды и платья», предпочтительно употребляя такія, которыя легко могутъ быть очищаемы и дезинфицируемы, и о чистотѣ «носильнаго и постельнаго бѣлья», для чего и перемѣнять то и другое почаще.

3. «Заботиться о чистотѣ и опрятности тѣла»; продолжать привычное пользованіе ваннами или банею, остерегаясь простуды и обращая вниманіе на чистое содержаніе ваннъ или бани. Купанія морскія, рѣчныя и прочія могутъ быть продолжаемы привычными людьми и въ холерное время, съ соблюденіемъ общезвѣстныхъ предосторожностей, именно: не купаться—когда очень холодно, слишкомъ рано утромъ или поздно вечеромъ, не входить въ воду натощакъ или съ переполненнымъ желудкомъ, тотчасъ послѣ обѣда и т. п.

4. «Заботиться о чистотѣ воды для питья»; не загрязнять и не допускать загрязненія источниковъ и водохранилищъ; не употреблять воду сомнительнаго качества, во время холеры по возможности ограничить употребленіе сырой воды, замѣняя ее водою прокипяченною или другими напитками, свѣже-изготовленными изъ таковой воды, не слишкомъ довѣряя качествамъ продажнаго кваса, кислыхъ щей, лимонадовъ и т. п. напитковъ. «Не слѣдуетъ пить слишкомъ много разъ, особенно при разгоряченіи тѣла и при усталости; лучше всего утолять жажду тепловатымъ чаемъ». Умѣренное употребленіе водки, вина, пива, хорошаго кваса и т. п. не воспрещается людямъ, привыкшимъ къ этимъ напиткамъ.

5. «Заботиться о чистотѣ и свѣжести съѣстныхъ припасовъ, достаточности и удобоваримости пищи». Каждому по опыту болѣе или менѣе приблизительно извѣстно, какая пища для него удобоваримѣе и безвреднѣе (легче); по сему, при выборѣ блюдъ и кушаній должно руководствоваться собственнымъ опытомъ. Благоразумное употребленіе зелени и плодовъ для привыкшихъ къ сему людей позволительно и въ холер-

ное время, особенно если употребленіе ихъ производится не натощакъ, при здоровомъ состояніи желудка, въ очищенномъ и проваренномъ видѣ. Вредно и потому непозволительно злоупотребленіе упомянутыми припасами, особенно сырыми, недозрѣлыми или переспѣлыми, а тѣмъ болѣе испорченными и загнившими; слѣдуетъ избѣгать неумѣренности въ пищѣ и особенно не злоупотреблять спиртными напитками; не выходить изъ дома натощакъ, избѣгать продолжительнаго воздержанія отъ ѣды; не употреблять кушаній жирныхъ, сырыхъ и холодныхъ (ботвиньи, окрошки, винегрета и проч.), грибовъ, салатовъ, огурцовъ, рѣдьки и проч. плодовъ и овощей въ сыромъ неочищенномъ видѣ, и ограничить, по возможности, употребленіе пищи, возбуждающей жажду—колбасъ, свинины, соленой рыбы, сыра, лука, чеснока, а также дурно выпеченнаго и горячаго хлѣба.

Молоко можетъ быть употребляемо безбоязненно, но только совершенно свѣжее, неподмѣшанное и лучше всего прокипяченное; прокислаго же молока и сметаны слѣдуетъ избѣгать, также какъ и употребленія этихъ веществъ вмѣстѣ или вслѣдъ за плодами и овощами, въ особенности холоднаго молока послѣ огурцовъ и жирной пищи.

При этомъ необходимо помнить, что излишняя осторожность въ діетѣ, къ которой прибѣгаютъ иногда подъ вліяніемъ страха и которая составляетъ рѣзкій переходъ отъ обычнаго образа жизни, скорѣе можетъ повредить, чѣмъ принести пользу.

Малолѣтнимъ, людямъ непривычнымъ и особенно страдающимъ слабостью пищеваренія, слѣдуетъ быть особенно осторожными въ выборѣ пищи.

6. «Избѣгать простуды»; пользоваться свѣжимъ воздухомъ, но никогда не ложиться на сырую землю и не спать на голой землѣ; не гулять въ сырыхъ мѣстностяхъ и вообще не ходить въ поздніе часы вечера; одѣваться сообразно погодѣ, особенно ноги и животъ держать теплѣе. Опытъ показываетъ, что теплое содержаніе живота при помощи фланелеваго или суконнаго набрюшника весьма полезно.

7. «Не позволять себѣ почныхъ попойекъ, разнаго рода распутствъ и пьянства; не изнурять себя излишними физическими или умственными трудами, такъ какъ ослабленный организмъ становится болѣе восприимчивымъ къ заболѣванію вообще.

8. Ни въ какомъ случаѣ «не употреблять разныхъ секретныхъ», патентованныхъ, выхваляемыхъ противъ холеры, «предохранительныхъ средствъ» и сильнодѣйствующихъ лекарствъ, особенно слабительныхъ солей, проносныхъ и рвотныхъ, безъ совѣта съ врачомъ.

9. Каждый домовладѣлецъ, управляющій, квартирантъ, хозяинъ заведенія или мастерской (особенно такихъ, гдѣ работаютъ несовершеннолѣтніе), начальства пріютовъ и т. д. должны слѣдить за состояніемъ здоровья дѣтей, находящихся въ ихъ вѣдѣніи, на ихъ попеченіи и отвѣтственности; «при всякомъ заболѣваніи» поносомъ съ необъяснимой сильной жадой «немедленно обращаться къ врачу», не прибѣгая ни къ какимъ секретнымъ средствамъ; запастись общедоступными дезинфицирующими веществами и примѣнять ихъ для обезвреживанія изверженій и предметовъ загрязненныхъ изверженіями, или бывшихъ въ употребленіи у больныхъ.

10. При появленіи холерныхъ заболѣваній не должно покидать безъ особой и дѣйствительной нужды своего мѣстожительства, потому что страхъ и всякія лишенія въ пищѣ, нитьѣ, помѣщеніи, отдыхѣ и врачебной помощи,—неизбѣжныя послѣдствія поспѣшнаго и беспорядочнаго переселенія и путешествія, увеличиваютъ опасность заболѣванія во время пути или по прибытіи на новое мѣсто. Необходимо, сверхъ того, помнить, что заболѣвшіе въ пути и на мѣстѣ прибытія могутъ сами сдѣлаться причиною распространенія болѣзни; во всякомъ случаѣ переселяющіеся въ благополучныя мѣстности, ради личной и общественной безопасности, должны не премѣнно заявлять санитарно-полицейскому надзору о своемъ прибытіи изъ зараженной мѣстности.

11. Такъ какъ люди бѣдные, нуждающіеся въ хорошемъ жилищѣ, питаніи и одеждѣ и вообще находящіеся въ дурныхъ условіяхъ жизни, наиболѣе подвержены опасности заразиться холерою и распространить ее въ средѣ прочихъ классовъ населенія, то слѣдуетъ ожидать, что болѣе состоятельная часть общества, въ видахъ собственной безопасности и по чувству человеколюбія, придетъ на помощь неимущимъ. Помощь эта наилучшимъ образомъ можетъ быть выражена въ холерное время открытіемъ бесплатныхъ столовыхъ для ежедневной раздачи достаточной и свѣжей пищи; устройствомъ ночлежныхъ пріютовъ и выдачею даровыхъ билетовъ для пользованія ими этими пріютами; снабженіемъ одеждою, бѣльемъ, топливомъ, и заготовкою обезвреживающихъ и лекарственныхъ, исчисленныхъ въ п. 14, средствъ, для раздачи—кому можно. Бесплатныя столовыя и ночлежныя пріюты должны быть непременно устроены такъ, чтобы сами не служили источникомъ болѣзни, т. е. чтобы они были просторны и чисты, а отхожія мѣста при нихъ—очищаемы и дезинфицируемы.

12. При всякомъ разстройствѣ пищеваренія и въ особенности при поносѣ и необъяснимой сильной жадѣ немедленно обращаться къ врачу, потому что громадное большинство подвергшихся холерному зараженію обыкновенно страдаютъ только поносомъ, за которымъ могутъ послѣдовать дальнѣйшіе тяжкіе припадки этой болѣзни, если оставить такой поносъ безъ вниманія и лѣченія, и болѣзнь гораздо легче уступаетъ лѣченію въ начальномъ періодѣ.

13. До прибытія врача больной долженъ лечь въ постель, причѣмъ для удобства необходимо подложить подъ него непромокаемую ткань (клеенку, просмоленную или промасленную бумагу и т. т. п.), которая легко можетъ быть очищена и служить для предохраненія другихъ предметовъ отъ смачиванія изверженіями больныхъ; въ крайнемъ случаѣ она можетъ быть замѣнена сѣмемъ соломы, которую слѣдуетъ почаще перемѣнять, а замаранную сжигать. Изъ комнаты больного удалить всѣ лишніе предметы; не допускать безъ крайней нужды постороннихъ людей; обильно провѣтривать комнату; замаранные изверженіями больного предметы, бѣлье носильное и постельное, посуду, полъ, ковры, мебель и проч. безотлагательно очищать соответственными способами и средствами, наприм. обмываніемъ горячею водою, щелокомъ, дезинфицирующими растворами, олусканіемъ въ кипящую воду на болѣе или менѣе продолжительное время, смотря по степени загрязненности; всѣ изверженія больного немедленно обезвреживать.

(окончаніе будетъ).